

TISZÁNTULI FÜGGETLEN UJSÁG

8 fillér

Kedd, 1940 december 10.
XXXVII. évfolyam, 281. sz.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. Telefon: 21-52.

Református irányú politikai napilap.
Lapvezér: URAY SÁNDOR
Főszerkesztő: KOVÁCS JÓZSEF

Elonozteti árak:
Egy hónapra — — — — — P 2.40
Negyedévre — — — — — P 7.20
Félévre — — — — — P 14.40

Csáky külügyminiszter kedden két napra Belgrádba utazik

Nagy jelentősége van a magyar-jugoszláv kapcsolatok felvételének
Elkeseredett harcok Albániában — Pusztító légitámadás London ellen
Repülőszerencsétlenség áldozata lett két olasz tábornok

Budapest, december 9. (MTI) Gróf Csáky István külügyminiszter a jugoszláv királyi kormány meghívására december hó 10-én, kedden kétnapi tartózkodásra Belgrádba utazik.

Németország örömmel fogadja Csáky külügyminiszter belgrádi útját

Berlin, december 9. (MTI) Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi utazásának hírére német irányadó körökben megleléssel fogadták. Németország, hangsúlyozzák Berlinben, mindig azt a fejtűt vallotta, hogy a délkelet-európai térségben lakó nemzeteknek földrajzi és történelmi egymásrautaltságuk következtében is össze kell fogniuk és minden erejükkel hozzá kell járulniuk Európa újjáépítéséhez, hogy minél erősebb kapcsolatok tartssák össze a tartó oszlopokat, minél szilárdabban álljon majd

az új Európa épülete. Németország éppen ezért örömmel fogad minden olyan lépést, amely alkalmas arra, hogy a délkelet-európai nemzetek egymáshoz való viszonyát egymáshoz fűzze. Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi útja minden bizonyossággal hozzájárul az új európai viszonyok szorosabbá váló magyar-jugoszláv kapcsolatok baráti elmélyítéséhez. Berlin, december 9. (MTI) A német sajtó rendkívüli érdeklődéssel fogadta Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi utazásának híreit.

Különös jelentősége van Csáky gróf belgrádi látogatásának

Belgrád, december 9. (MTI) A Hrvatski Dnevnik szerint Csáky István külügyminiszter látogatásának egészen különös jelentőséget kell tulajdonítani. Egyes hírek úgy szólnak, hogy ez alkalommal örökös barátság szerződés létesül Magyarország és Jugoszlávia között, akárcsak 1937-ben Bulgária és Jugoszlávia között. Ha ezek a hírek igazaknak bizonyulnak,

a két szomszédos állam bebizonyítja ezzel a tartós együttműködésre való óhaját, a függetlenség és integritás alapján. Ugyancsak a Hrvatski Dnevnik első oldalán ismerteti a magyar-olasz kereskedelmi tárgyalásokat, a fiúmei átmenő forgalom élénkítésére és esetleg egy magyar kereskedelmi hajóhad építésére.

Olasz vélemény a belgrádi útról

Róma, december 9. (MTI) Az olasz lapok nap-nap után részletesen foglalkoznak a magyar-jugoszláv kapcsolatok megszilárdításával. A Popolo d'Italia budapesti tudósítója ezeket írja: Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi útja olyan esemény lesz, amely túlmegy a magyar vonatkozású események keretein és a jelenlegi helyzetet a legfontosabb diplomáciai események sorába helyezhető. A ma-

gyar külpolitika ezuttal ismét eredményesen együttműködött a tengelyhatalmakkal a közös cél elérésében. Jelenleg arról van szó, hogy Jugoszlávia is résztvenne az új Európa megteremtésében és nagyon helyes, hogy ez Magyarországon keresztül történik meg, amelynek kormánya és közvéleménye kiváltságos helyzetet vívott ki magának a tengelyhatalmak oldalán.

Baráti egyezményt köt Magyarország és Jugoszlávia

Szófia, december 9. (MTI) A felhivatalos Dnes belgrádi jelentés szerint Magyarország és Jugoszlávia baráti

egyezményt köt. Berlin és Róma igen kedvezően fogadja a belgrádi utazást, mint Délkelet-Európa megszilárdításá-

nak újabb kiinduló pontját.

A Dom c. lap szerint a párisi rádió megállapítja, hogy a magyar külügyminiszter belgrádi útján előkészíti Jugoszláviának az új európai rendszerhez való csatlakozását. A Mir szerint a magyar külügyminiszter a tengely kiküldötteként indult Belgrádba. A Mir értesülése szerint a magyar külügyminiszter magyar-jugoszláv támadáskizáró egyezményt ír alá. A Slovo a Weipresse jelentését idézi. Eszerint kizárólag a Magyarországot

és Jugoszláviát érintő kérdéseket fogják rendezni.

Szófia, december 9. (MTI) A Zora berlini levelezője jelenti, hogy az új európai rend kiépítésének legközelebbi megnyilatkozása a magyar külügyminiszter belgrádi utazása lesz. Közli, hogy a külügyminiszter 2 napig tartózkodik Belgrádban és hozzáteszi, hogy bizonyos feltevések szerint, melyeket még fenntartással kell fogadni, magyar-jugoszláv megnemtamadási egyezményt írnak alá.

Újabb olasz ellentámadások Albániában

Valahol Olaszországban, dec. 9. Az olasz főhadiszállás 185. közleménye:

A görög harctéren a kilencedik hadtest szakaszán csapataink ismét ellenséges támadásokat vertek vissza és többhelyütt sikeres ellentámadásba mentek át.

A tizenegyedik hadtest ember- és anyagvesztés nélkül végrehajtotta az elrendelt visszavonulást Argyrocastrótól és a szomszédos kevésbé jelentős helységektől északra húzódo vonalba.

Légi erőnk kedvezőtlen légköri viszonyok mellett bombázta Santa Maura és az artai öböl katonai célpontjait. Az előző közleményben említett súlyosan sérült ellenséges repülőgépet roncsait megtaláljuk; a repülőgépezet vezető angol tiszt, aki ejtőernyővel ugrott ki a gépből, súlyos sebesülten fogságba esett.

Észak-Afrikában Alam Rabiától délkeletre tűzérési tüzellel megfutamítottunk egy ellenséges gépesített hadosztályt.

Ellenséges alakulatok támadást intéztek Tripolisz légikikötője, valamint Zanzur és Tarhuna községek ellen; csekély anyagi káron kívül egy halott és öt sebesült a veszteség.

Olasz cáfolat az állítólagos zavargásokról

Róma, december 9. (Német Távirati Iroda.) Külföldön az a hír terjedt el, hogy Milánóban, Firenzében, Triestben állítólagos zavargások történtek ki, sőt ennek következtében több életüket veszítették és megsérül-

Más ellenséges repülőgépek megfutamították Benghazai repülőterét, ahol egy hangár megrongálta, továbbá Ain Gazalat, ahol nem értek el semmi eredményt. Három ellenséges repülőgépet vadászgépeink, egy negyediket a királyi tengerészet légharító ütegei lőttek le.

Kelet-Afrikában a Gallabat és Gerille ellen intézett ellenséges légitámadásoknak néhány halott és sebesült esett áldozatul; a Mojale és Meja ellen intézett légitámadások sem veszteséget, sem kárt nem okoztak.

Belgrád, december 9. (Bud. Tud.) A jugoszláv-albán határról érkező jelentések az Albániában folyó harcok leghevesebb csatái most Podgradectól északra, az Ohrid tó partmentén folynak. Podhradetz és Elbassan közötti útmentén ma egész nap heves tüzérségi harc volt. A harcok igen hevesen folynak. A görög csapatok az arcvonal jobb szárnyán fejtenek ki nagy nyomást és az Ohrid tó mentén támadva elérték Piskupati községet. Az olasz véderőcsapatok igen erős ellenállást fejtenek ki. (MTI)

Kairó, december 9. (Reuter.) Hivatalosan közlik, hogy előretolt brit erők a nyugati sivatagban széles arcvonalon érintkezésként vannak az ellenséggel. (MTI)

tek. Illetékes olasz helyen kijelentették, hogy ezek a hírek épp oly valótlanak, mint nevezetes kitalálások. Egész Olaszországban tökéletes a nyugalom s a lakosság folytatja megszokott munkáját.

ember 8.

ett, vagy ellátott ké- lesek az I. l. Kossuth hivatali he- nek kérelme- kerestvény leg születési ni. Ha 1895 letett kérel- letési anya- ni. A kér- ző köteles it kitől és be? A hely- lypénzszedő kertészek a a piac tar- cai árusítás nten árusít-

lgármester.

köznap 38 fizetési hídre- ste 8-ig tel- telefon: 21-52.

goló 04. 1857

Boy illalat. Meg- ontos, ele- zenet, pénz, üdemenye- jel is) azon- da: Révész (m-ház) Te- 1839

emű szűcs tona Vilmos onffy u. 2. 1800

os szakszerű zását, kály- át, kiégett sés vállalom o u. 87. 1817

ököt szakszerűen thy Sándor, 1836

nyí építőiskolába ra beiratkoz- k vasútked- vizsga, állás- yány u. 1.

galmú actéren más it átadó. Cim 1942

ió elési vállalat, kerestépü- mellett vállal ójavítást, sze- pek raktáron- si feltételek.

penzió kítő kony- oróbb diéták enc József út fon: 23-39

debreceni Reior- do Vállalat. — ért és kiadásért evenie. Nyomta atas 500. évé- ároly Grafikai Debrecen, Fe- t 49. szám.

Szén és fa onnali szállításra, búkk gy, akác aprítva, szén ondoi, Salgó és Dorogi ngné, Hid u. 14. Gázgyár- tember 11.

ren

ren

Posztót és szövözetet MIKÓNÁL

vásároljon
PIAC UCCA 4. SZ.
Nagytemplom mellett

Repülőszerencsétlenség áldozata lett két olasz tabornok

Róma, december 9. (Stefani.) Egy katonai repülőgép, amely Rómából Torinóba tartott s amelyen az olasz fegyverszüneti bizottság néhány tagja ült, eddig még ismeretlen okból december 7-én délután 1 órakor a pie-

monti Acoui közelében lezuhant. A szerencsétlenség következtében a repülőgép utasai — köztük Pintor Pietro altábornagy és Pellegrini Aldo légidandár-parancsnok — életüket veszítették. (MTI)

Igen nagy erők támadták Londont

Berlin, december 9. A véderő főparancsnokság közli:

A német légiereő a december 9-ére virradó éjjel — a nyugatnémetországi városok ellen intézett angol légítámadások megtorlásaképpen, igen nagy erőkkel és egymást követő hullámokban nagy támadási hajtottak végre London ellen a szürkület beálltától reggelig.

Harci repülőgépeink jó megvilágítás mellett bombázták a legnagyobb méretű bombákkal is, a várost, különösen pedig a létfontosságú ellátási építményeket. Sok helyen hatalmas tüzek keletkeztek, amelyek az éjszaka folyamán több ponton nagy lobogó tüztengerré egyesültek. Nagy tartályokkal, kőolajtartályokkal gyulladtak ki erős füstképződés közepette.

Néhány angol repülőgép éjszaka ismét bombázta Nyugat-Németország több helyét. Düsseldorfban, München-Gladbachban és néhány más helyen a bombák lakónegyedekre estek. Néhány ház kigyulladt és kilenc polgári személy meghalt, tizenheten súlyosan és huszonnégyen könnyen megsebesültek. A bombatámadás folytán meghalt vagy megsebesült személyek az óvóhelyeken kívül tartózkodtak. Ka-

tonai vagy hadigazdálkodási kár sehol sem keletkezett. Légvédelmi tűzérőnk lelőt két angol gépet.

Egy német gép nem tért vissza.

(MTI)
London, december 9. (Reuter.) A légügyi szakértő a német haderő által vasárnapról hétfőre virradó éjjel London ellen intézett támadásban, akkora erők vettek részt, amilyeneket csak ritkán alkalmaztak a szeptember 7-én megindult légítámadás kezdete óta. (MTI)

Berlin, december 9. (Német TI) A múlt éjszakai bombázásnál a londoni Cityben, a kormánynegyedben és ezzel határos vidékeken két órán belül kétszáz kizáróan 40 nagy tüzet állapítottak meg. A kisebb tüzekből mintegy 6-8 különösen nagy tűz keletkezett, amely pillanatok alatt egész uccasorokat bocsátott lángokba. A pusztítás központjában a Popler és Sethalgreen városnegyedek álltak északra, míg északnyugaton a Themze kanyarulata. A Popler városnegyedben egy gyújtóbombát találtak folytán óriási tűzvész csapódott fel és rövid idő múltán egybefolyt a lánggal. Bár a támadás óriási méretű volt, csak egy német gép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI)

Félmillió tűzharcos hódolata a Kormányzó előtt

Budapest, december 9. Az Országos Tűzharcos Szövetség vasárnap délelőtt küldött-táborozást tartott a Magyar Művelődés Házában. A budapesti és vidéki tűzharcos kiküldöttek roskadásig megtöltötték a színházat. A táborozáson megjelent József királyi herceg tábornagy, vitéz Bartha Károly tábornagy, honvédelmi miniszter, Radocsay László igazságügyminiszter, ott voltak a tábornoki kar kiküldöttei, a katonai, egyházi és polgári hatóságok vezetői.

Gróf Takách Tolvay József mondotta az ünnepi beszédet. Összejöttünk — mondotta —, hogy megemlékezzünk névnapja alkalmából az első magyar emberről, szövetségünk örökös fővédnökéről, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó úrról.

A sokezer tűzharcos ezeknél a szavaknál helyéről felállva tomboló lelkesedéssel ünnepelte a kormányzót.

— Kis nemzet vagyunk, ezért kell különösen ápolnunk a katonai erényeket. Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Egy zászlónk van, a piros-leherzöld, egy a célunk: a keresztény Magyarországot és egy a vezérünk: vitéz nagybányai Horthy Miklós, akinek szolgálata a magyar tűzharcosok mindenkor készen állanak.

Az erdélyi tűzharcosok szónokának a szavai után vitéz Martsekényi Imre országgyűlési képviselő, a Tűzharcos Szövetség országos alelnöke beszélt.

— Itt áll a megnagyobbodott ország, hogy köszöntse kormányzóját és hitet tegyen az „egy zászló, egy cél és egy vezér” mellett. Egy a zászló, ezt vette fel a vezér Szegeden és hordozta meg dicsőségeseen másfélmillió katonája élén. Ezt a zászlót gyalázzák meg egyesek, de mi innen üzenjük nekik félmillió magyar tűzharcos nevében, hogy a félelem szót már régen kitorölték a mi szótárunkban, de méltóságunkon alulnak tartjuk, hogy átköpködjünk a kerítésen közös nagy barátaink mögé bujva, mert ez nem katonához illő. Vegye mindenki tudomásul, hogy a szentistváni birodalomban élő összes népekkel együtt építeni akarunk, országot építeni, amelyben mindenkinek

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09.

MINDEN NAP SZELECZKY ZITÁVAL a főszerepben:

RÓZSAFABOT

A sziv, az izgalom, a szerelem és a muzsika filmje. A főbb szerepekben: Timár, Rózshegyi, Berky Lili, Juhász, Simon Marcsa és Gózon.

egyformák a jogai és kötelességei, mert a magyar nemzet mindig kultúrnemzet volt.

Martsekényi Imre beszéde alatt a nagytáboron résztvevő tűzharcosok elkeseredett hangon tiltakoztak a romániai magyarüldözések ellen.

— De, hogy véreink üldözését megtorolhassuk, nekünk tűzharcosoknak kell odakiáltanunk a magyar társadalom felé, hogy félre minden széthúzással, nem engedjük elbitangolni azt, amink megvan. A tűzharcos tábor mindenhol ott áll, de kalandokra nem kapható.

Elevenen veszik át a hentesek a heti 220 darab sertést

A Debrecen és vidéke ipartestület hentes szakosztálya hétfőn este az ipartestület tanácstermében vitéz Gábor László elnöklésével ülést tartott.

Vitéz Gábor László bejelentette, hogy az elnökség tárgyalásokat folytatott a közelmúltban Debrecen város közéleti bizottságának tagjainak vezetésével és Debrecen város polgármesterével és ennek eredményeként Debrecen város zsír- és szalonnaszükségletének fedezésére sikerült a polgármesterhellyel a debreceni hentesek számára heti 220 darab kövér sertést biztosítani. Most arról nyert értesítést a szakosztály, hogy felsőbbrendelkezés folytán a heti 220 darab sertésből 60 darab kövér disznó szalonnáját a vágóhídon át kell adni közületek és a honvédség zsír- és szalonnaszükségletének biztosítására.

Ennek kapcsán felvetődött a 220

darab kövér sertés mikénti átvétele. Volt indítvány arra is, hogy ezt a kvantumot hasítva veszik át a debreceni hentesek, azonban ezt az indítványt elvetették és amellől határoztak, hogy a heti 220 darab sertés mennyiségét elevenen veszik át és a hentesek maguk dolgozzák fel. Miután a szakosztály tagjai a tavaszi utánpótlás nehézségeivel már eleve számoltak, így elhatározták, hogy bizottságot küldenek ki az utánpótlás megtárgyalására. Ennek a bizottságnak tagjaivá választották Kiss László, Girgás Béla és id. Szűcs Béla debreceni henteseket. Id. Szűcs Béla indítványára a szakosztály ezt a bizottságot felhatalmazta, hogy mielőtt a hatósági szervekkel érintkezzenek, az utánpótlás mikéntjét megbeszélendő, érintkezésbe lépjen a gazdalkozás vezetői tényezőivel, mert az együttes fellépés eredményesebb.

Befejeződött a székelyföldi értekezlet

Adóügyekről, hitelezésről, idegenforgalmi kérdésekről tárgyaltak

Marosvásárhely, december 9. A székelyföldi értekezlet vasárnap délelőtt folytatta tanácskozásait. Elsőnek a hitelezés kérdéseivel foglalkoztak. Varga József miniszter bejelentette, hogy a kormány a székelyföldi kiskereskedő és kisiparosok hitelezésére 2 millió pengős hitelkeretet bocsát rendelkezésre. Fenntartják a rendelkezést, amely a saját használatra szolgáló tűzfűt és épületfűt mentesíti az adó alól. A pénzügyminiszter egyenként megvizsgálhatja mindazokat a serelemeket, amelyeket a magyar adófizetők a román adókövetés célzatosságá miatt szenvedtek.

A kormány kész összefogni az érdekeltekkel, hogy együttes munkával bizonyítsák a gyógyfürdőknek és ásványvizeknek a kihasználását. Intézkednek a fürdőhelyek korszerűsítéséről. A MAV kedvezményeket ad az Erdélybe utazó közönségnek.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök bejelentette, hogy közvetlenül az uralomváltás után intézkedett az erdélyi ásványvízforrások mind geológiai, mind orvosi szempontból való átvizsgálásáról.

Az értekezlet ezzel befejezte napirendjét. Pál Gábor országgyűlési képviselő az értekezlet résztvevőinek nevében halás köszönetet mondott a miniszterelnöknek és munkatársainak.

Miránk az a kötelesség hárul, hogy legyünk türelmesek az igényekben és intüsk székely népünk is türelme. Nem lehet minden problémát egyszerre megoldani. Minden vonatkozásban láthatjuk, hogy mennyi jószándék és szeretet nyilvánul meg irántunk.

Köszönetet mondott a miniszterelnöknek mindazért, amit nem mint miniszterelnök, hanem mint az erdélyi föld szülőtte értünk tett.

Ezért nemcsak a ma élő nép, hanem a jövő nemzedék is örök hálaival fordul a miniszterelnök felé.

Gróf Teleki Pál záróbeszédében a többi között hangsúlyozta, hogy az értekezlet igen alapos és eredményes volt sok vonatkozásban a nép jövő fejlődése szempontjából.

Erdély nekünk — bármely magyar kormányzatnak — nemcsak azért kell, mert egy darab föld, egy darab történelem és mert sok magyart jelent, vagy mert különböző kincsei is van-

nak — megjegyzem az iparilag, sőt mezőgazdaságilag is jobb részét hagyjuk odaát —, de azért is, mert Magyarország új feladatait egy több nemzetiségi ország vezetését, erdélyi emberek nélkül semmiféle kormány nem tudja megvalósítani.

A bécsi döntésről mondott néhány szó után a miniszterelnök így folytatta:

— Jobb lehet a helyzetünk, ha összefogunk és erősen összetartunk. Fontos az összetartás két szempontból és ezt itt érezzük leginkább. Először magyar szempontból, mert sok nemzetiségű országot nem lehet vezetni anélkül, hogy a magyarság belül egyet ne értsen. A másik pedig gazdasági szempontból. Rengeteg sok munka áll előttünk és igazán nincs időnk vetekedésre. Fontos, hogy megmaradjunk a mindent mérlegelő józan okoskodásban, gondolatvilágban és gazdasági, társadalmi és más fontos kérdésekben, ne szaladjunk politikai jelszavak után. Erdélyre nemcsak ez a szerep vár, hanem nagy szerep vár rá anyagiak tekintetében is, Erdély tele van mindenféle kincssel. A természeti kincsek felkutatása legjelentősebb feladataink közé tartozik.

Vannak ma nehézségeink, elsősorban a román határ felé, amely nehézségeknek nem látjuk még a megoldását, de nincs kizárva, hogy a megoldásokat, amelyeket ma még nem látunk, esetleg holnap már meglátjuk.

JÓL SIKERÜLT VALLÁSOS EST A NYILASTELEPEN

A nyilastelepi református egyházzsír a vasárnapi napon a gyülekezeti otthonban sikerült vallásos estet rendezett. Mezey Béla lelkes rövid megnyitó beszéde után vetített képeket mutatott be a Kormányzó Ur életéről. A bemutatott 87 kép teljes mértékben megnyerte a közönség tetszését. Ezután Gyula Margó leánykori tag szavalt igen ügyesen, majd Mezey Béla színes ösztöveltségi bibliai képeket mutatott be. Tekintettel az idő előrehaladottságára, a vetítést Mezey Béla nem tudta befejezni, úgy hogy legközelebb újra vallásos estet rendez az egyházzsír.

besz revesz Imre ai egyházzsír

uccai egyházzsír ról köré-
zi vására vasárnap délelőtt
Kálvin-tér 5. sz. alatti
ben.

D. dr. Révész Imre
szott és megváltás a ka-
r-
fő-
ész

ber
my-
R e-
valási
vala

fin az az ünnep, amelynek
békessége, csöndes csalá-
dán még nyugodtabb és nor-
ben is annyira vágyozik
k ifjvonásába belefrádt,
ffásult lélek. Mennivel in-
zik utána manapság, ami-
űnei és önmagának tép-
elől egyetlen menekvés-
az a pár évtizedes, il-

no-
bb
en
ka
ka

—
jött
feta-
szét
rekül
telent

—
szé-
gu-
ve-
azz-
fol-
ka-
jör-

—
és elképzelési helyett Ad-
és útra szembe kell állnunk
ezen megváltozhatatlan és
jódi kiellenessé. Nem a
az adventbe hanem Isten

—
adventi idő arról való kü-
tés, amit a próféta mon-
mín felől jön és a Szent a

—
Pa-
he-
ö-
ke-

—
ant-
aló
az
ik-

—
aal.
—
berien

—
se-
an-
er-
m-
me-
há-
or-
zú-

—
ál-
tu-
at-
ha-

—
m-
be-
te-
ve-
m-
k-
re-
é-
sz-
m-

—
dökben is milyen kevéssé
az a körülmény, amit most
velni, hogy ugyanahhoz, ami-
risétre egy lelki és erkölcsi
elt hatalmak felemelkednek
ának, ugyanahhoz a termé-
ilyen rendkívüli túlmérvék

—
en csodálatos, hogy Isten
köt-
ne-
ucc-
le-
tet-
é-
gés-

—
1-
a-
d-
b-

—
g-
ny-
ma-

—
n-
val-
tíro-
nye-
sz-
ia-
nek-
táb-
éve-
útr-
val-

—
ARIA FILMSTUDIO
telefon: 24-71. szám.

—
TOLJÁRA
SNEY SZINES FILM-
ÉRKE és a 7 TÜRPE

—
7 órakor!

Nagyszabású beszéddel nyitotta meg Révész Imre dr a Péterfia uccai egyházzrész kiállítását

A Péterfia uccai egyházzrész női körének karácsonyi vására vasárnap délelőtt nyílt meg a Kálvin-tér 5. szám alatti Baltazár-teremben.

Ének után D. dr Révész Imre püspök imádkozott és megnyitotta a karácsonyi vásárt Habakuk próféta próféciájának idézett versei alapján (III. rész 3. és 6. vers).

— Advent még a keresztyén ember számára is legközelebről a karácsonyvárást jelenti — kezdte meg dr. Révész Imre püspök magasszónyájánál a hétköznapok igavonásába belefáradt, elhalszott és elfáradt lélek. Mennivel inkább vágyakozik utána manapság, amikor a viláé bűnei és önmagának tépő nyugtalanságai előtt egyetlen menekvésnek látja. Az a pár gyertyafényes, illatos boldog óra, ennek családias zártasága, ennek enyhább vagy erősebb mámorára, apróbb-nagyobb meglepetései, önzőbb vagy önzetlenebb örömszerzései, milyen jó, csillapító, milyen kedves és ritka narkotikum lesz most, ma mindnyájunk számára.

— Az Isten beszédét hallgatva, a magunk vágyai és elképzelései helyett Adventben úrra és úrra szembe kell állnunk azzal az egészen megváltozhatatlan és folvást erősödő kiellenntéssel: „Nem a karácsony jön az adventbe, hanem Isten jön!”

— Az egész adventi idő arról való különös emlékeztetés, amit a próféta mond: „Isten a Témán felől jön és a Szent a Páran hegyéről” (Habakuk III. 3.).

„Megáll és mérceket a földet pillant és megrendíti a népeket, az örökkévaló hegyek szétborlanak, elszűnnek az örökkévaló halmok, az ő ősvényei örökkévalók” (III. 6.)

— Isten érkezik és olyan hatalommal, amire semmi más még csak ielszerűen sem hasonlítható. Fövetlen pillantásával, amit semmiféle földi hatalom és emberi erő nem képes feltartóztatni, megrendít minden magaslato. Azért jön, hogy ezt megtegye. Eövetlen szempillatásával minden képzelt és örökkévalónak hitt hatalmat, — ledven az fizikai, szellemi, erkölcsi vagy politikai hatalom — összezúz, megporlaszt és megsemmisít.

— Isten jön! Ez azt jelenti, hogy nem állhat meg egy percre sem, mert elpusztul minden, ami övele egyszer ellentétes, ami évször az ő hatalmát elismerni nem hajlandó.

— Nem gondoljátok-e testvéreim, hogy milyen egészen megdöbbentő és az emberi érdeklődést mégis az ilyen katasztrófális időkben is milyen kevésse vonja magára az a körülmény, amit most meg lehet figyelni, hogy ugyanakkor, amikor az emberiségre egy lelki és erkölcsi romlás, képzelt hatalmak felemelkednek és összeomlanak, ugyanakkor a természetben is milyen rendkívüli tünemények mutatkoznak.

— Egészen csodálatos, hogy Isten 1938-ban az északi fényt jelentette meg az égbolton és azóta benne vagyunk minden természetellenességben: földrengésben, árvízben.

— Vajon ez nem azt jelenti-e, hogy Isten egy szempillantásával minden ma-

gaslatot meg tud rendíteni és megmutatja azt is, hogy az ember akármilyen magaslato emel is, Neki egy szempillantása is elég az örökkévalónak gondolt és állított emberi hatalmak tönkretetésére.

— Valamikor csak félig mosolyogva, mint kuriozumot idézték a világhírű angol Macolaynak azt a mondását, amelyet a római pápaságról szóló tanulmányában írt: „A római pápaság még akkor is fent fog állni, amikor a Themze hídjának egy lötört darabjára fogja rajzolni valaki London romjait.”

— Bizonyos az, hogy nem a Themze-híd az egyetlen és nem London egyetlen, amiről romokat lehet rajzolni.

— Május 10-én, amikor a német csapatok egész repülő rajokkal támadtak Amsterdamra és a bombák ezreit szórták, az amsterdami egyetem református teológus hallgatói (köztük két magyar is), nézték a borzalmas látványt, a szó az ajkukra fagyott, görcsösen fogóztak egymás nyakába, végre az egyik jávai fiatalember megszólalt: „Nem gondoljátok-e tiük, hogy az utolsó ítélet jött el?”

— Az utolsó ítélet akkor és azóta sem jött el, de hallották, mit mondott a próféta: „Isten jön és egyetlen tekintetével szét tud zúzni mindent.” Isten jön és elreküldi az utolsó ítélet egy-egy döbbenetes fénykévjét, amelyet most is szüntelenül látunk.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— De még azt is hozzátette a próféta, hogy: „az ő ősvényei, azok örökkévalók”

— Minden advent, 1940-nek ez a terhes és gyötrelmes adventje különösképpen arra való, hogy az ő ősvényeire figyelmeztessen bennünket.

— Ő jön és mi menjünk elébe, de csak az ő ősvényein, a többi sár-ösvény, tévút, veszedelmre visz.

— Három ősvénye van Neki: a hit, a szeretet és a reménység ősvénye. A hit ősvényén visszavezet egy 1940 esztendő multba a bethlehemi jászolhoz, ahol ő emberi testben megszületett és a golgotai kereszthez, ahová ezt az emberi testet, telve határtalan szenvedéssel, felvitte értünk, hogy mi el ne kárhozzunk és hogy ne legyen testünk a bűnök fészke. Odavezet egy jászolhoz és egy kereszthez, akarsz-e ezen az ősvényen járni? — ezt nem süllyeszti el, nem temeti be semmi. A reménységnek az ősvénye a jövődobbe: Isten országába vezet. Ezen az ősvényen indulunk el akkor, ha komolyan vesszük azt, hogy ő jön. Ez kiút az emberi kétségbeesésben, az emberi álmok, hóbortok zürzavarságában. Krisztus király! — ez a reménység útja, ez az ő ősvénye, induljunk el rajta elébe. A multat és a jövő útját összeköti a jelen út, a szeretet útja, amelynek az útján ez a társaság: a Péterfia uccai egyházzrész búzóságos asszony és leánynepe kezdettől fogva jár. A szeretet útja, amelyen boldogan létrehozta a szemünket és szívünket egyaránt gyönyörködtető szépségeket, nem kérkedve vele, hanem hogy jót tegyen, könnyeket törlöljön, testi javak által lelkeket könnyebbítsen. A reménység útja: menni szemben Istennel, aki jön, a szeretet útja: a jelen, a ma és minden nap kétségienek az útja, jót tenni Istennek szolgálataiban, neki engedelmességgel az ő ingyen való kegyelméből elvezet erre az útra, amely út, amely ősvény örökkévaló.

— Alig van olyan ember itt, aki ne utazta volna be Rakamaz és Tokaj között elterülő vidéket. Látni lehet száraz időben azt a szép dús, zöldelő füvet.

Miért van ott annyi híd, miért kell e-lelt a sok szárazföld felett egy sok ívről ívre vonuló híd? Nem volna sokkal kellemesebb, kedvesebb a buja növényeken járni? Sok ősvény van a Tisza árterületén, sok lehetőség van az átkelésre, amikor nincsen víz, amikor megcsalhatja az ember magát azzal, hogy nincs szükség az egyetlen lehetőségre, amelyet a híd ad. De amikor bömböl az árvíz, van akkor más lehetőség, mint csak a híd?

— Amikor normálisan folynak a nap eseményei: a boldogulás felé több kilátás van, akkor az egyszerű hitet, az Isten szeretetét, úgy szeretjük félredobni.

— Amikor Isten egyetlen pillantására elszakad a gát és amikor erre a rossz-nak az őrvényeire töltik be a földet, lehet akkor más út találni, minthogy a hídon menjen át az ember?

— Köszönöm, hogy a Péterfia uccai egyházzrész olyan hűségesen járja ezeket az ősvényeket és mutatja nekünk ezeket az örökkévaló ősvényeket.

Ima és ének után a nagyközönség meg-szemlélte a kiállítást. Asztala van Kulcsár Gizellának is, aki néhai édesanyjának emlékére megalapította az iratterjesztést az egyházzrészben.

A kiállításon most is résztvett a Bere-

Minden külön értesítés

nélkül ezúton tudatjuk, hogy megérkeztek külföldi ruhaszövet és selyem különlegességeink

KÖRÖSI-cég

Piac ucca 38.

gi Ref. Leányegyesület Szövetsége szebb-nél szebb kézimunkáival.

Csütörtökön lesz Debrecenben egytálétel

Debrecenben a csütörtöki napon lesz az egytálétel prómierje. Dr Kölcsey Sándor rendezte értelmében Debrecenben a csütörtöki nap lesz egytálétel, mert a polgármester figyelembe vette, hogy kedden és

szombaton vásár van, hétfő, szerda és péntek hústalan nap, a vasárnapot nem akarta érinteni, így a csütörtöki napra tűzte ki az egytálétel napot.

Földrengés Debrecenben és az Érmelléken

A néhány héttel ezelőtti földrengés vasárnap este megismétlődött Debrecenben. Vasárnap este 8 óra 25 perckor a csendtől váratlanul este uccákon megmozdult a föld, melyet olyan moraj kísért, mintha teherautók száldoboztak volna az üres uccákon. A szobákban az ingaórák megálltak és a függőlámpák mozgásba jöttek. Szerencsére a földlökés nem volt nagyobb erejű és így károk nem keletkeztek. A város délkeleti részén a gyengébb építmények közül egy-két ház kelménye megrepedt.

A földrengéssel kapcsolatban Debrecenben olyan hírek terjedtek el, hogy Nagylétán, Kokadon, Almosdon és az érmelléki falukban a földrengésnek nagyobb ereje volt és emiatt

károk is keletkeztek az ottani felépítményekben. Ezen ezért telefonon felhívtuk Nagyléta községvezetőjét, ahonnan a községi főbírótól a következő felvilágosítást kaptuk:

— Nagylétán vasárnap este pontosan 8 óra 25 perckor földalatti moraj hallatszott, majd megmozdult a föld, kissé remegni kezdett. Ez a rengés egy-két percig tartott mindössze. A házakban a függőlámpák megmozdultak és az ingaórák megálltak. A rengés és a morgás egy kissé megijesztette a községi lakosságát. A földrengés nem okozott az épületekben kárt. Hasonlókat észlelt a nagylétai határban elterülő tanyák lakossága is. A földrengést az egész Érmelléken észlelték.

Helyszíni szemle az inségmunkánál

Hétfőn délelőtt Kalenda Lóránt műszaki tanácsos, a műszaki ügyosztály vezetője és dr Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője helyszíni szemlére szállottak ki az inség munkásokhoz. Megleikintették a Létai úton, Bózzay telepen, a Vágóhid mellett Feketeréten lévő Véres-árok-nál dolgozó munkásokat. Kalenda Lóránt személyesen irányította a munkákat és útmutatásokat adott, Kupinszky Sándor pedig azt tette szemle tárgyává, hogy hol lehetne újabb munkaröket munkába állítani.

Dr Kupinszky Sándor nyilatkozata szerint az akkordberek beváltak és

a munkások igen meg vannak elégedve velük. A munkások így, ezzel a munkabérendszerral a régi 2 pengő helyett 3.50—3.70 pengőt kereshetnek és kesnek is. A szociális ügyosztály figyelembe vette az öreg munkásokat és ezeket az akkordbérés helyett napszámberes helyekre osztotta be.

[Eső, hó]
Jóslás: Éjszakai fagy, nyugati, északnyugati szél, kevés felhő, sok helyen köd, egyes helyeken, főként északon és keleten kisebb eső, vagy havazás. A nappali hőmérséklet alig változik.

LEGUJABB TÁRSASJÁTÉKOK

Magyar, német, olasz nyelvgyakorló 2 40, Já és vitez 240, Villámháború 5-20, Sziréna légtalmai játék 1-30, 2-50 Majority közgazdasági társasjáték 7-80 Kaphatók: **KÁNTOR ERNŐ ÉS TÁRSÁNÁL**

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71. szám.

MA UTOLJÁRA
WALT DISNEY SZINES FILM-CSODÁJA:
HOFEHÉRKE és a 7 TÖRPE

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
HIRADÓ!

teles... kultúrmet... de alatt a nagy... osok élkesere... a romániai ma...

veszik át a... S... A3 B3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6 A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6 A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6

zódott a szék... értekezlet... ról, hitelezésről, ideg... kérdésekről tárgyalak... december 9. A szé... asárnap délelőtt... sajt... el... er... zek... ross... és... do... a mi... la: — Jobb leh... szefogunk és... Fontos az ő... ból és ezt itt... ször magyar... nemzetiségű... szefogni az ér... vültes munkával... rdöknek és á... nálását. Inté... k kor... mér... és... nis... ret... zke... mi... tbot... befejezte... szággyűlési kép... sztevevőinek... tet mondott a... et munka... Vannak ma... ban a román... ségeknek nem... sát, de nincs... dasokat, amel... leg... ER... NY... ELEN... átus egyház... a gyülekezeti... sos esetet ren... lelkesz rövid... vetített képe... rmányzó Ur... 87 kép teljes... közönség tet... Margó leány... gyesen, majd... vevetségi bibl... e. Tekintettel... ura, a vetítést... befejezni, úgy... vallásos eset

Felhívás Debrecen társadalmához

A magyar társadalom, az az élő forrás, amiből táplálkozik, az egész magyar nemzet. Ennek az élő forrásnak gyökere az a magyar szív, amelyet mindig megnyit a magyar ember, ha magyar érdekről, magyar testvéri megsegítésről van szó. Az utóbbi időkben ennek a magyar szívnak állandóan nyitva kellett állni, mert a magyar nemzeti érdek és a magyar testvéri sors: „akinek két köntöse van, adja véri sors: „akinek két köntöse van, adja az egyiket annak, akinek egy sincs”; ha neked van, adj annak, akinek nincs.

A debreceni tanyai egyházzsér magába öleli a Debrecen körülvérvő tanyák világát a Köselyszedőtől a Pipóhegyig; a Hortobágy túlsó szélétől egészen a Mézeshegyig. A gyermekáldás — Istennek hála. itt arról is van szó — itt a legbőségesebb. Van erdőtelepítő, úgynevezett vákánccsok, akinek 10—12 gyermeke is van de azt is lehet mondani, ruha nélkül mert bizony megtörténik, hogy egy családnál 4—5 gyermeke egy pár cipőt hord. A magyar szívekhez fordulok, a közelgő karácsonyi ünnepekre tekintettel, elhasznált ruhákat élelmiszert és egyéb dolgokat szíveskedjenek nyújtani szegény tanvai családok részére is, könyvnyitván azoknak a sorsán, akik erre az adományra rászorultak. Az adományok vitéz Szabó Endre ref. lelkész címére Ajtó ucca 11. szám alá küldendők.

Szülei értekezlet a református gimnáziumban

A szülei társadalom szépszámban megjelent tagjaival a református gimnázium tanári testülete az intézet tornatermében értekezletet tartott. Ennek az értekezletnek sajtótanácsos bensőséges alkalmiságot adott az a körülmény, hogy az iskola egyik kiváló tanára, a 35 évi szolgálat után nyugdíjba menni szándékozó Osváth Ödön számolt be hosszú tanárkodása alatt szerzett tapasztalatairól az azok tanulóiról.

Dr. Kun Sándor igazgató a bevezető beszédében a szülei értekezletek jelentőségét méltatta s rámutatott azok eredményességének igazolására arra, hogy ilyen szülei értekezletek határozatai folytán az intézetben iskolai takarékpénztár létesült, a növendékek egyenruhában járnak.

Ezután Osváth Ödön tanár tartotta meg előadását a tanári tapasztalatairól melyeket a Kollégium fejlődésének figyelmében a tanulóknak különféle viselkedésének és a szülőknek az iskola iránti viszonyának szemmel kísérésében szerzett élményeszerű, közvetlen előadásában sok komoly és sok mosolyfakasztó esetet soraképezett fel az iskolai életből. Megszívlelendő az a felvetett gondolata, hogy mivel tanulóink s maguk a szülők is bizonytalanok még az érettségi vizsga küszöbén is a gyermekek pályaválasztása tekintetében már a VII. osztályos tanulóknak tartanak előadásokat a különböző pályán működő egyes férfiak s ismertetőnk névelőik író és rossz oldalait.

Az értékes előadás s pár alapos hozzászólás után dr. Kun Sándor összefoglalta az előadás és a hozzászólások főbb gondolatait.

Ezután dr. Máthé Imre egyetemi

Vígsház

Ma utófiára a legérdekesebb kém-történet:

Vigyázat! Kém!

Főszereplő: René Deltgen.

Holnapról ERROL FLYNN izgalmas világfilmje: ARANYVÁROS

magántanár tartott elméleti és gyakorlati szempontból egyformán értékes és alapos előadást a gyümölcsfogyasztás fontosságáról. A nagy tetszéssel fogadott előadáshoz Csorba András tanár hozzáfűzte, hogy az intézet növendékei a nyári szünetben a munkatáborozással kapcsolatban egyik dunántúli kertgazdaságban barackszedéssel is foglalkoztak.

Ez a foglalkozás a növendékeknek nemcsak a barackfogyasztásra nyújtott módot, hanem némi pénzjövedelmet is hajtott s heteket töltöttek egészséges vidéki környezetben.

A tanulságos szülei értekezlet az igazgató zárószavaival s az iskolai szabályzatnak a szülőket érdeklő pontjai hangsúlyozásával ért véget.

Kedden lesz a KIE évforduló ünnepélye a Déri-múzeumban

Minden év decemberében Budapestén és szerte az országban összegyűlnek azok, akiknek a KIE-mozgalom életét jelent és együtt emlékeznek elmult életének nagy napjairól, egykori vezetőinek legondás munkájáról, elnézik a jelent és tervezik a jövőt.

Ebben az évben is az emlékezés a KIE decembere. A debreceni KIE is, az országban elfoglalt vezető helyéhez méltó módon ünnepli meg az évfordulót. December 10-én, kedden délután 5 órára hirdette meg a Déri-múzeum előadótermében a találkozót. Az egybegyűlő barátok előtt dr. Mitrovics Gyula rektor magnificus méltatja majd a nap jelentőségét. Mitrovics Gyula személyében az emlékünnepegybegyűlő közönsége a magyar KIE első időszakának igazi képviselőjét ünneplheti majd — és ez ad az idei évfordulóknak itt Debrecenben különlegesen igazi színt, mert Mitrovics Gyula az első magyar Keresztény

Ifjúsági Egyesület első tisztikarában, akkor még mint ifjú bölcsészettanhallgató ott volt, annak idején a tagok bizalmából az egyesület jegyzői tisztét viselhette.

Az emlékünnepegybegyűlő debreceni KIE életének elindítója, az egyesületnek ezidőszert is tiszteltbeli elnöke: Uray Sándor egyházközségi főjegyző megnyitja a vezetési, záró szavakat Nagy István diakonissza intézeti igazgató-lelkész, jelenlegi KIE-elnök mond. A műsor keretében a Szűcs-Kozák-Tariska-Rác együttes Schubert A-moll vonósnegyestet fogja előadni, míg vitéz Mártha Béla hittanhallgató néhai Szilágyi Dezső budapesti KIE-főtábornak, a magyar KIE-mozgalom egyik elindítójának emlékére írt gyönyörű versét, a „Halott kapitány, örök ifjúság” című versét mondja el. Az ünnepélyt Debrecen vallási és szellemi életének köreiből nagy érdeklődés előzi meg.

Rovottmultú betörőt fogott el a rendőrség

A rendőrség bravuros nyomozással kézrekerítette Lévi Gábor 38 éves lakásnélküli cipészt, aki a multban már többször volt büntetve.

Az elmult hónapokban Debrecenben és környékén csavarogott és 14 esetben követelt el betöréses lopást és csalást. Főleg ruhaneműt, élelmiszert és cipőfelsőrészt lopott és azokat orgazdálnál értékesítette. Több esetben megtette azonban, hogy or-

gazdáihoz is betört és onnan vissza-lopva a már eladott tárgyakat, már egyszer, ezúttal más helyen értékesítette. A lopott tárgyak árát kocsmákban költötte el.

A rendőrség a kihallgatások befejezése után Lévi Gábor átadta a csendőrségnek, mert több betörés csendőrségi területen, külsőségen követett el és azokra vonatkozólag ir-

Átadták az Ady-múzeum anyagát a Déri-múzeumnak

Az Ady Társaság szombaton ülést tartott, melynek két főszereplője Hegedűs Lóránt és Földessy Gyula, a társaság új elnöke lettek volna. Azonban Hegedűs Lóránt egészségi állapotára hivatkozva kimentette magát.

Dr. Gulyás Pál ügyvezető elnöki megnyitójában kiemelte, hogy nem Ady-kultuszt akarunk ünni, hanem az Ady-képet akarják egységessé tenni a magyarságban. Ady misztikumát vetette össze előadásában az ó-izlandiak eposzával és hangoztatta, hogy Ady-nak el kell foglalnia helyét Európa irodalmában, azt a helyet, amely őt megilleti.

Biró Janka ügyesen és rutinosan szavalt két Ady-verset. Egyszerre éreztette a misztikumot, azonban az Adyban rejlő szeszös erőt már nem tudta visszaadni. Sokkal jobb volt azonban így is, mint azok a szavaltatok, amelyeket az Ady-társaság ülésein legutóbb hallhattunk.

Földessy Gyula „Ady és Debrecen” címen tartott előadást. A kortárs személyi érdekességét kívül nem tartalmazott olyat az előadása, mely Adyt jobban megvilágította volna, mint azt eddig, sokszor igazán elsöndű könyvek már megtették. Túl sokan az értelemmel kívánta megfőzni Adyt, kiemelve, hogy Ady és Arany voltak a fajság szemével nézve a legmagyarabb költők. Ismertette a most felállítandó Ady-múzeumot, melynek a tulajdonát képező Ady-kéziratokat, kiadatlan verseket, az 1904—40. között megírt újságcikkeket átadta. Ady kiadatlan munkáit, melyek közel 16 kötetet tennének ki az Adyra vonatkozó

anyagával együtt, ki kell adni. A társaság évente évkönyvet ad ki, mely folytatása lenne a már ismert Ady-múzeum sorozatnak. Ady-nak Nagyváradon kívül egyedül Debrecenhez van kapcsolata a vidéken, legyen Debrecen az Ady-múzeum által a vidéki irodalom kisugárzó pontja. Debrecennek magára kell bízni. A közönség teljes erkölcsi és anyagi erejével kell, hogy szolgálja Debrecen egyetemesség munkálását. Debrecen legyen Sziget-Debrecen, de ne hagyja el többé szigetemberként egyedül értekeit.

A következő műsorszám Beethoven néhány szép műve volt, amit Ujfalu s József, Szűcs Mihály és Tóth Elemér adott elő füvólan, illetőleg magas és mély hegedűn. A tehetséges muzsikusok játéka felüdítette a közönséget. Hálás taps jutalmazta az élvezetet nyújtó játékokat.

Megérdemelten nagy sikert ért el Kulina Ilona szavaltata. Két nehéz Ady-verset adott elő: „Most pedig elmúlunk” és „Intés az örökhöz”. Plasztikus, minden póztól mentesen nyújtotta a mély gondolatokat.

A műsort Nagy János zárta be két pompás Ady-vers elmondásával. „Vitéz Mihály ébresztése”, ez a megkapó vers közel van a debreceni lelekhez, így nem maradhatott hatás nélkül.

Vasárnap délelőtt Seregélyi múzeum-igazgató szobájában történt meg az Ady-múzeum anyagának átadása. A megállapodás szerint a múzeum külön szobát építtet az anyag elhelyezésére, adja a kiállító szekrényeket és egyéb felszerelést.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Ezzel szemben a „Versek” első debreceni kiadásának kötetét, mit Földessy Gyulának dedikált Ady, megkapja a múzeum, hogy többi könyvkincsei közé sorozhassa. Ugyanígy a nyugatos irányú, debreceni származású költők kötetének első kiadása is a múzeumba kerül.

Seregélyi igazgató nyilatkozott az anyag elhelyezésére vonatkozólag és ismertette a berendezés műszaki részét. Ezután a könnyebben kezelhető anyagot vette számba az igazgató és Gulyás Pál ügyvezető elnök. Mintegy 42 kiadatlan vers szerepelt, nagyrészt kéziratban. Ezen felül 140 levelet számoltak meg s Ady használati cikkeit, így ivópothart és írótolalt. Az anyag átadása a következő héten tovább folyik, s a munka lendülettel úgy látjuk, hamarosan a közönség elé kerülnek a nagy értéket képviselő darabok.

Gulyás Pál szavai szerint a múzeum maiban foglalja majd nem csak a szorosán vett Ady-émlékeket, de egész korának irodalmi hagyatékait.

Érdekes előadások a nyomdász-egyesületben

A debreceni nyomdai munkások szék-házukban ismét megkezdtek ismeretterjesztő előadásait sorozatát. Első alkalommal Szabó Kálmán, az Egyetemi-nyomda vezetője és dr. Jáki Gyula egyetemi magántanár, sebészfőorvos tartottak előadást.

Szabó Kálmán nagy szakismeretre valóan ismertette a szedőgépek fejlődését s mai helyzetét, rámutatva a jövő fejlődés vonalára. Sok izes aprósággal fűszerezett előadását tetszéssel fogadta a hallgatóság.

Jáki Gyula dr. a rákbetegségekről tartott figyelemmel kísért előadásában megismertette a hallgatókat a tulajdonképeni rákbetegséggel, annak kifejlődésével és különböző megjelenési formáival, erősen figyelembe aánva mindenki- nek a korai, idejében való védekezést, amint észreveszik a legkisebb jelét is a rákos daganatok keletkezésének. Jáki professzor népszerű stílusban megtartott előadását nagy tással fogadta a hálás hallgatóság.

Gyászrovat

Telegdy Kovács Andorné sz. Kaynár Gizella kir. törvénytörvény tanácselnök neje Budapesten 60 éves korában elhunyt. Temetése 11-én, szerdán délután 2 órakor lesz a debreceni Köztemető díszravatolozó terméből ág. evangélikus egyházi szertartás szerint. Lakása: Kálvin tér 3. Pusztai temetkezési intézet.

Polgár Csirkés Péter 66. évében elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz Köztemető 3. számú ravatolozójából. Lakás: Acél ucca 43. Temetését Bartha vállalata végzi.

Borbély Lajosné Rác Margit cipész mester neje 49. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatolozójából. Lakás: Lorántffy u. 6. Temetését Bartha vállalata végzi.

Moskovszky Endre fodrászmester 44 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2-A. számú ravatolozójából. Engesztelő szentmise csütörtökön reggel fél nyolckor. Lakás: Apaffi u. 28. Temetését Bartha vállalata végzi.

Csurka temeikezési vállalat, Décsenfeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81, lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki szállításokat, exhumálásokat olcsó áron vállal.

kozunk magyar nyelveket a felszadtult testvéreink részére

közzütemények (Magyar Földmégindítója a földművelés és a földművelőknek elvált közzütemények) (Magyar Földmégindítója a földművelés és a földművelőknek elvált közzütemények) (Magyar Földmégindítója a földművelés és a földművelőknek elvált közzütemények)

szervező tudományos munkák és ratok, továbbá a magyar klasszok (Vörösmarty, Petőfi, Arany, Mikszáth, Gárdonyi) munkái césék.

A Déri Múzeum igazgatósága

zész

debreceni rha uccai állása, — mindig rend- eseménye és látványossága volt ecennek. E kiállításon ismét megie- nek a világhírű beregi himnuszok, a Házipari Szövetéség kézműmesterei Beregi Házipari Szövetéség parányi ármagból fejlődött aza, ami. Ez 10 évvel indult el, mint egyszerű konykodásra szánt leányegyesületi ka. Ma hazánk legnagyobb keresz- tőháza, amely a m. kir- itása és el- ar Szabolcs 32 himnó- A foglalkoz- nyit al- világhírű a- valtja, hogy en kenver, ton tusa és országos a szociális munka s az fejlődésben Hétről-hétre újabb területeket kap- be szervezetebe. Elsősorban a meg- llás alól felszabadult beregi részeken l szabályszerű tanfolyamokon most is b övüleket leányi és asszonyai re- sülnék kiképzésben. az általános „beregi himnusz”-nek is- kézműmesterek utánozhatatlan kom- kézműmesterek két fő fajának. Ken- ünnepek. Ken- nyavonón ké- nól felhozott pényűmest- sával. Eze- ta-vidék t- és Kárpát- a lezsebb díszit tanfolyamot. A ma ar himnóművészet és házipari virá- ezjeen mint ú, ismeretlen szepessége- olepő színeket lelekrezik a beregi- zetés s ennel találkozható, hogy t- kóstísi lehetősége ma is korlátlan. E- e-ítmények páratlan szerepet, techn- s. díszkönyv és anyanyelv iskolái. A Beregi Házipari Szövetéség kézmű- m. Kezdet- ő: Kelemé-

Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárát Alföldi-palota Csapó u. sarok) helyezi át

Adakozzunk magyar könyveket a felszabadult testvéreink részére

A Közyjtemények Országos Főfelügyelősége már korábban megindította azt az akciót, melynek célja a felszabadult Kelet-Magyarországon és Erdélyben élő magyar testvéreinknek magyar szellemi termékekkel való ellátása, megsegítése. A Főfelügyelőség újabb megbízta a vidéki múzeumok vezetését is, hogy e nemes cél érdekében kövessen el mindent, hogy minél több magyar könyvet küldhessünk magyar testvéreinknek. Elsősorban 1918 és 1940 között megjelent magyar szépirodalmi, ismeretterjesztő tudományos munkák és folyóiratok, továbbá a magyar klasszikusok (Vörösmarty, Petőfi, Arany, Jókai, Mikszáth, Gárdonyi) munkái szükségesek.

A Déri Múzeum igazgatósága ezúton is felkéri a város és környékének művelt közönségét, hogy a felhívást fogadja szeretettel, megértséssel, jóindulattal és könyvtárának nélkülözhetetlen darabjait legkésőbb december 14-ig juttassa el a Déri Múzeumhoz Szíves levélbeli vagy telefonártesítés (11-98) esetén a múzeum vezetéséhez a könyveket maga is elhozza. Az ajándékokhoz lehetőleg rövid jegyzéket kérünk az ajándékozó nevének és lakóhelyének feltüntetésével. Az összegyűjtött könyvanyagot a kért ünnep között fogjuk a Főfelügyelőség címére továbbítani.

A Déri Múzeum igazgatósága.

A beregi himzés

Vasárnap reggel nyílt meg a debreceni református egyházközség Péterfia uccai egyházzrészének karácsonyi kiállítása, mely az elmúlt években is mindig rendkívüli eseménye és látványossága volt Debrecennek. E kiállításon ismét megjelentek a világhírű beregi himzések, a Beregi Háziipari Szövetség készítményei. A Beregi Háziipari Szövetség parányi mustármagból fejlődött azzá, ami. Ezelőtt 10 évvel indult el, mint egyszerű jótékonykodásra szánt leányegyesületi munka. Ma hazánk legnagyobb keresztény háziipari szervezete, mely a m. kir. ipartügyi minisztérium iránváltása és ellenőrzése mellett: Bereg, Bihar, Szabolcs és Szatmár megyék területén, 52 himzőtelepen összesen 3000 munkást foglalkoztat. Ennyi szegény családnak nyújt állandó keresetet. Hideg, téli világban a hulladék idét csendő pénzre váltja, hogy legyen kenővér, téli tüzelő és orvosság. Ez a szociális munka ma is fejlődőben van. Hétről-hétre újabb területeket kapcsol be szervezetebe, elsősorban a megcsúszott alföldi felszabadult beregi részeken, ahol szabályszerű tanfolyamokon most is több övüleket leányai és asszonyai részesülnek kiképzésben.

Az általánosan „beregi himzés”-nek ismert készítmények utánozhatatlan kombinációi a himzőművészet két ősi fajtának, a subrikának és a keresztöltésnek. Kender, lenvászon és cérna alapanyagon készülőnek a felejtés mélysegeiből felhozott és tudományosan ellenőrzött népművészeti motívumok felhasználásával. Ezek között megtaláljuk a Tisza-vidék ősi mintáit ép úgy, mint Erdély és Kárpát-alföld legrégebb díszítő motívumait. A magyar himzőművészet és háziipar virágos mezéjén mint új, ismeretlen szépségeivel meglepő színt jelentkezik a beregi himzés s ennek tulajdonítható, hogy értékesítési lehetősége ma is korlátlan. A készítmények páratlan szépségét, technikai tökéletességét több miniszteri elismerés, díszoklevél és aranyérem igazolja.

A Beregi Háziipari Szövetség központi székhelye Vásárosnamény. Kezdetől fogva szervezői és vezetői: Kelemen

Gyula református lelképásztor, th. esperes és felesége, akik minden ellenérték nélkül, a legteljesebb önzetlenséggel végzik ezt az áldozatos munkát. Munkatársaik kizárólag lelképásztorok, lelkészek és tanítók, akik mint a saját gyülekezetükben működő telepek vezetői, hasonló önzetlenséggel és szeretettel végzik ezt a munkát. Így született meg lelki-

pásztor- és tanítócsaládok összefogásából ez a szervezeti felépítésében és arányában páratlanul álló szociális munka, amely, ha érthető okokból, nevében nem hordozza is jellegét: lényegében református karitatív munka. Méltó arra, hogy az egész ország felfigyeljen rá, de különösképpen méltó a mi elismerésünkre és támogatásunkra.

Nagysikerű vallásos estét tartott vasárnap a hajdúnánási református egyház

Hajdúnánáson a vasárnapi napon nagysikerű vallásos est volt a templomban. A hívek igen nagy tömegben vettek részt az ünnepélyen, melyen megjelent dr. Pénzes Mihály polgármester, Váczy József tanügyi főtanácsos, dr. Tóth Lajos gimnáziumi igazgató, dr. Horvay László vallás- és köznevelési miniszterhelyettes és még számos az előkelőségek közül.

A közének után Somogyi Pál hajdúnánási lelkészelnök imádkozott, majd Kaisz Anna debreceni énekművész adta elő Hiller: Ima című énekét. Kaisz Anna — a városi zenede egyik legnagyobb reménysége — finom szopránja és nagy tudása teljesen érvényesülhetett a hatalmas templomban. Vitéz Maklár Lajos orgonista-kántor művészi orgonakísélete igen széppé és igaz élménnyé tette az énekszámot.

Az énekszám után Uray Sándor egyházkerületi főjegyző prédikált a reménységről. Közvetlen, szinte evangélikus-hangú beszéde melyen megfogta a híveket. Beszéde elején kiemelte, hogy éppen negyven évvel ezelőtt beszélt utóljára a hajdúnánási templomban, mint kollégiumi szénior.

Uray Sándor prédikációja után a hajdúnánási dalárda énekelte vitéz Maklár Lajos karnagy vezetésével. A hajdúnánási dalárda, mely a dalterület legnagyobb sikereket elérő dalárdája, többször országos versenyeken is első, most nem volt hűtlen multjához. A kevés gyakorlás ellenére is olyan művészi teljesítményt nyújtott, melyről a debreceni szereplők is csak a legnagyobb elismerés hangján tudtak megemlékezni. Mind

a két száma, amelyeket elénekelt, a művészi kidolgozásnak mintaképe volt a nagyszerű hanganyag párosulva vitéz Maklár Lajos kiváló vezényletével biztosította a magas művészi nivót.

Bánay Anna, a Dóczi-intézet V. éves tanítónőképzőse Szabolcska Mihálynak és Reményik Sándornak szavalta egy-egy versét. A finoman kidolgozott szavaltok, amelyeket Bánay Anna nagy rutinnal és fejlett művészi készséggel adott elő, melyen megfogták a közönséget. Bánay Anna a fiatal debreceni szavaltók között a legnagyobb művészi ígéret.

Ezután Kovács József homokkerti lelkész beszélt a magyar református sajtó jelentőségéről. Kiemelte, hogy a reformáció idején a reformációnak onnan volt átütő ereje, hogy sajtója segítségével hatni tudott az emberekre, nevelve, felvilágosítva táborba híve öket. A reformátuság ettől a nemes hagyománytól sajnos elterült és csak a mostani időben támad fel újra a református sajtó, melynek igen nagy fontossága van a református nevelés terén és amely hivatva van a reformátusokat egységes szellemben, Krisztus útján vezetni a világ útvesztőiben.

Kaisz Anna Giordani: Ó, égi lény kezdetű énekszámát énekelte vitéz Maklár Lajos kíséretével. Mind a kíséret, mind az énekszám újra művészi élményt adott.

Nagy Imre hajdúnánási lelképásztor imája zárta be a nagysikerű ünnepélyt, melyre a hajdúnánásiak sokáig és szívesen fognak visszaemlékezni.

Turóczy püspök előadása „Szív Ófelségéről” a Filléregylet estjén

Az Enyinghi Török Bálintné Filléregylet vasárnap este fényes előadást rendezett a Déri Múzeum dísztermében Turóczy Zoltán evangélikus püspök közreműködésével. Az előadó esten ott láttuk dr. Révész Imre püspökkel az élen Debrecen előkelő társadalmának színe-javát igen nagy számban.

A műsort a Debreceni Városi Dalegylet nyitotta meg Praetorius: Erős vár a mi Istenünk kezdetű művével, melyet a híres énekkar pompásan énekelte Forrai István karnagy mesteri vezetésével. Fux Antalné, a Filléregylet főtitkára lépett ezután a dobogóra és megnitő beszédet mondott. Mélyenjáró, egyben költői gondolatokban gazdag beszéde mely hatással volt az előkelő közönségre. Dr. Nagy Zsoltné három Reményik-költőteményt szavalt, igen alkalmas egyéniségével tolmácsolva a rokonai lelki Reményik Sándor mély hangulatát a közönség.

A Debrecen Városi Dalegylet W. A. művészethez c. művét adta el művészi szépséggel a műsor követke-

ző számonként és utána az előadó emelvény mellett megjelent Turóczy Zoltán szikár, erélyes, profétai alakja. Előadásában, mely mindvégig lebilincselte az előkelő közönséget, a szívről beszélt, ahol egyedül maradt még meg az ember felségjoga, az az egyéni külön világ, melyet maga az Isten is elismer. Ezt a szívet kéri Isten. Ezt a szívet ostromolja az Isten, bibliai képpel szólván úgy, mint a szerelmes szív ostromolja azt a szívet, amelyet meg akar hódítani. Isten szeretetének a hálójából nem egy könnyen bír kibújni a lélek, hogy elkárhozzék. Isten szép szóval, kéressel, könyörgéssel ha nem megy, akkor ostorral, korbáccsal, keresztel tereli, irányítja a szívet maga felé. A szív hivatása, hogy mint a virágbimbó a nap sugar csókjára, kinyílve az Isten szeretetének és Istennek adja magát. felségjoga, az utolsó maradványát is... „Szív Ófelségéről... Add meg magad!”

Amíg nem késő!” — fejezte be magát ragadó előadását Turóczy Zoltán püspök, akinek lelkes ünnepelt a díszes közönség előadása után.

A műsor következő száma, a C-moll vonósnégyes az egyik szereplő közbejött betegsége miatt elmaradt és a Debreceni Városi Dalegylet Erkel-Kölcsey Himmuszával fejezte be méltó módon a lelkeket gazdagító, magas színvonalú előadást.

Turóczy Zoltán püspök Nyiregyháza vasárnap este 5 óra 12 perckor érkezett Debrecenbe. Az állomáson az evang. egyházközség és a Filléregylet népes küldöttsége fogadta. Tomcsányi Gábor felügyelő az egyházközség, dr. Horvay Róbertné, nőegyleti ügyvezető elnök a Filléregylet nevében üdvözölte a püspököt, aki meleg szavakkal válaszolt. Az állomásról rövid tartózkodásra az evangélikus lelkészlakra ment a püspök. Az előadást után a nőegylet társas vacsorát rendezett Turóczy Zoltán tiszteletére az Arany Bika Bocskay termében, ahol az Arany Bika kintő ételei és italai mellett kedves hangulatban volt együtt a társasvacsora közönsége. Pass László th. esperes-lelkész üdvözölte pohárköszöntőjében a püspököt, aki válaszában arról beszélt, hogy minden állami szociálpolitikai és hatósági segélyezés mellett is szüksége van a nőegyleti jótékony-ságra, mert ez lelket és szeretetet is sugároz, amire szintén szüksége van a szegény embernek. A püspök éjjel 10 óra után utazott vissza Nyiregyháza.

Pigniczky István
A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa
12 évig elsőrendű szakmunkás volt. — CSAPO UTCA 12. SZ.

ÖRIZETBE VETT A VIZSGALÓBÍRÓ EGY JUHASZT

Közöltük, hogy Furtán meghalt Rác Imre idős juhász, aki állítólag sérüléseibe halt bele, amit verekedés, bántalmazás során kapott. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró kiszállt a helyszínre és megállapította, hogy Rác Imre és Saffian János juhások között szóváltás támadt a juhok tilosban való legeltetése miatt és Saffian megverte, megrugta Rácot, aki sérüléseibe belehalt. — A vizsgálóbíró Saffiant letartóztatásba helyezte és bezárították a debreceni kir. ügyészség fogházába. Halált okozó súlyos testi sérítés miatt folyik ellene az eljárás.

DEBRECENIEK A TŰZHARCOS TÁBOROZÁSON

A Tűzharcos Szövetség debreceni fősportja a vasárnap Budapesten tartott országos dísztáborozáson 8 tiszt és 54 aliszt és legénység állománybeli egyenruhás tűzharcos csapatot vett részt. A debreceni tűzharcosokat Diószeghy Dező ezredes, a debreceni fősportot elnöke vezette Budapestre. A dísztáborozást közeleből követte, melyen a debreceni fősport tagjai ugyancsak megjelentek.

A DEBRECENI ÜGYVÉDI KAMARA KÖZGYŰLÉSE

A Debreceni Ügyvédi Kamara december 10-én, ma délután 5 órakor a Kamara hivatalos helyiségében rendes közgyűlést tart, melynek legfontosabb tárgya az 1941. évi költségvetés megvitatása. A közgyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg ügyvédi körökben és valószínűleg teljes számmal jelennek meg az ügyvédek.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

FERENC JÓZSEF
KE...
ZSEF...
IZ...

Ezzel szemben...
Gyulának dedik...
számba az igazga...
zotó elnök. Mint...
szerepelt, nagyré...
lül 140 levelet s...
használati cikke...
íróttollát. Az any...
hátan tovább fol...
többől úgy látjuk...
elé kerülnek a m...
darabok.

A debreceni ny...
házukban ismét...
Első alkalm...
lomma Szabó...
nyomda vezetője...
temi magántaná...
előadást.

A debreceni ny...
házukban ismét...
Első alkalm...
lomma Szabó...
nyomda vezetője...
temi magántaná...
előadást.

A debreceni ny...
házukban ismét...
Első alkalm...
lomma Szabó...
nyomda vezetője...
temi magántaná...
előadást.

A debreceni ny...
házukban ismét...
Első alkalm...
lomma Szabó...
nyomda vezetője...
temi magántaná...
előadást.

A debreceni ny...
házukban ismét...
Első alkalm...
lomma Szabó...
nyomda vezetője...
temi magántaná...
előadást.

A debreceni ny...
házukban ismét...
Első alkalm...
lomma Szabó...
nyomda vezetője...
temi magántaná...
előadást.

Az üzletek zárórája karácsony előtt és újévkor

A kereskedelmi miniszter az alábbi rendeletet adta ki a nyílt árusítási üzletek, valamint a fodrászüzletek zárórájára és munkaszünetének az 1940. évi karácsonyi ünnepeken, Szilveszter napjával és az 1941. évi január hó első napjával kapcsolatos szabályozása tárgyában.

Nyílt árusítási üzletek hétköznapi zárórája.

1. A nyílt árusítási üzleteket december hó 9-től kezdődően december hó 23-ig bezárólag, úgyszólván december 31-én, amennyiben valamely jogszabály későbbi záróráját nem állapít meg, este 7 óráig szabad nyitva tartani.

2. Az 1940. évi december hó 24-én este 7 óra után a nyílt árusítási üzleteket nyitva tartani nem szabad. Azokat a rendelkezéseket pedig, amelyek korábbi zárórárt állapítanak meg, 1940. évi december hó 24-én is alkalmazni kell.

Az 1940. évi december 15-ére és 22-re eső vasárnapokon a nyílt árusítási üzleteket élelmiszerek kivételével egyéb cikkek árusítása céljából reggel 10 órától délután 6 óráig szabad nyitva tartani. Az élelmiszerezületekre, ideértve a cukorkaüzleteket, valamint a mézárókat és hentes üzleteket is, a vasárnapi munkaszünetet szabályozó általános rendelkezések az 1940. évi december hó 15-ére és 22-re eső vasárnapokon is irányadóak.

3. Az 1940. évi karácsony első ünnepe. Az 1940. évi december hó 25-én, karácsony első ünnepén az ország területén levő nyílt árusítási üzleteket zárva kell tartani. A cukorkaüzleteket és a virágüzleteket délelőtt 10 órától délután 2 óráig szabad nyitva tartani. Azokból a nyílt árusítási üzletekből, amelyekből kizárólag, vagy túlnyomórészt élelmiszereket árusítanak, reggel 7 órától reggel 8 óráig az üzletnek előlátként zárva tartása mellett tej átszállítható és kiszolgáltatható.

4. 1940. évi karácsony második ünnepe. Az 1940. évi december 26-án, karácsony második ünnepén a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell alkalmazni. A mézárókat és hentes üzleteket december 26-án reggel fél hét órától délelőtt 11 óráig szabad nyitva tartani.

5. Az 1941. évi január hó 1. napján, újév napján a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében a sütiipari üzletek kivételével, a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell alkalmazni.

6. Árusítás uccákon és tereken. Uccákon és tereken az árusítási szokott cikkeket, ha csak a vonatkozó rendelkezések hosszabb időtartamot nem állapítanak meg, az 1940. évi december hó 15-re és 22-re eső vasárnapokon a nyílt árusítási üzletekre megállapított üzletekre megállapított időtartam alatt szabad árusítani.

7. Fodrászüzletek. A fodrászüzleteket december 24-én este 7 óráig szabad nyitvatartani. A fodrászüzleteket december hó 25-én, karácsony első napján egész napon át, december 26-án, karácsony második napján pedig déli 12 órától kezdve zárva kell tartani. A fodrászüzleteket december 31-én reggel 7 órától este 9 óráig nyitva szabad tartani. A fodrászüzleteket 1941. január 1-én egész napon át zárva kell tartani.

KÖZGAZDASÁG

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás sovány sertés 395, eladás 263. Felhajtás kövér sertés 162, eladás 157. Árak elősúlyban kilogrammonként: Hízalóbeli nehéz 150, szedett nehéz 144, közep 142, szedett könnyű 138, sovány koca 130-140 fillér, sildő 140-150 pengő, irányzat élénk.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIN!

Meghalt a bellegelői robbanás második áldozata

A bellegelői szerencsétlenség második áldozata, Orha György 52 éves földműves vasárnap délután belehalt súlyos sérüléseibe. A szerencsétlen ember, akinek koponyáját szakította fel a robbanás és súlyos agyvérzést szenvedett, egyetlen percre sem tért magához.

Vele már kettőre emelkedett a bellegelői robbanás halálos áldozatainak száma, mert Orha Sándor 18 éves

legény, akinek kezében robbant fel az ismeretlen anyagot tartalmazó vasdoboz, még a sebészeti klinikára ki szállításakor belehalt súlyos sérüléseibe.

Orha György holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították. Orha Györgyné és Orha Teréz állapota javul és mindkettőjük felépülése bizonyosra vehető.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Fenség, fizetek!

Mérsékelt ház előtt mutatta be hétfőn a Tolnay-társulat Maugham William Somerset darabját, a „Fenség, fizetek!”-et. Maga a darab zenés vígjáték, kellemes és könnyű közönsével, azonban az egész téma: a kóbor és elvesztett főherceg, aki egy bonyodalom során kerül meg, inkább operettet kívánna. Operettben sokkal jobban hatnának a kiélezett helyzetek, mert a humor így sokszor vékonyerű. Különösen az első felvonásban sok a szárfaszág, amelyet még a színészek túljátszása sem tud pótolni. A második felvonás ügyes bonyodalmai után a harmadik felvonás teljesen operettszerű megoldása nem hat hihetően. Harsányi Zolt fordítása finom és lendületes.

A színészek közepes sikerrel felelnek meg feladatuknak. Lendvay Lajos az első felvonás pincérezepében még bizonytalan, de főhercege üdítő és arisztokratikus, szokásos merevsége és ki-mérsége ebben a szerepben jól hat. — Polgár Gyula és Katona Emmi a hir-

telen megdöbbentető polgárok szerepében erőteljesebb. Katona Emmi állandóan tétovázik, nem tudja eltalálni sem a közönségességét, sem a sznobizmus jellegzeteségeit és ezen karzatnak szóló mozdulataival sem segít. Polgár Gyula néha egészen sikerült alakítást ad. Burányi László amilyen jó az egyszerű helyzetekben, annyira félszeg lesz a nehéz problémáknál. Szőgi Arany Ethelje szintelen, nem tudja sem bájosággal, sem mozgékonyasággal megtölteni a szerepét. Egészen jó Gárdonyi László és T. Medgyessy Juci alakítása, ügyes és mértékűtő Sággy István. Daniss Győző nagykövete igen jó figura, Mándoky Kálmán, Szabó Jutka, Chapó Ildikó és Benkő Béla elég ügyesek kisebb szerepeikben. Margittay Alajos és Váradi László jelentéktelen mellékszereplők. Daniss Győző rendezése kisebb hibáit leszámítva jó. (gg)

A SZÍNHÁZ MŰSORA: KEDD: Fenség, fizetek! A) bérlet.



Sportnapló

Döntetlenül végződött a magyar-horvát labdarúgó mérkőzés Zégrádban 1:1 arányban. Sáros, nehéz talajon folyt le a mérkőzés és a magyar csapatok tudománya a sárban akad el. A vezetést Csikós hibájából a horvátok szerzik meg, de szabadrugás után Sárvári-Spielmann kiegyenlített. A második félidőben a magyar csapat kapufát rugott, a horvátok egy hatalmas helyzetet hagytak ki, így végeredményben az eredmény igazságos. A magyar csapat legjobbjai: Biró, Polgár, Bodola.

Az Erdélyi Kupa során a Nagybányai SE-BESZKART mérkőzés döntetlenül 1:1 arányban végződött. Döntetlen ese-

tén a kupaszabály szerint a vendégcsapat, jelenleg a Nagybánya jut tovább. — Csepel-Kispest 5:3. Kispest már 3:0-ra vezetett. Szeged-Kolozsvári AC 3:1. Így kiesett a Kispest és Kolozsvári AC is.

A magyar ifjúsági válogatott Spalatonban 5:3 arányban győzött jó játék után a horvát ifj. válogatott ellen.

Az Ozdi VTK 3:1 arányban győzött a Perceci TK ellen az utolsó NB II. osztályú bajnoki mérkőzésen.

Az új év első hónapjában visszakapja a Magyar Labdarúgó Szövetsége az önkormányzatot és választás lesz.

Hohlbaum Robert előadóját Debrecenben

Nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében folyt le a Magyar-Német Főiskolai Iroda előadóját a Déri-múzeumban. Hohlbaum Robert német regényíró közreműködése volt az irodalmi est fénypontja, aki novelláiból és nagyjértékű történeti regényeiből adott igen érdekes részleteket. A kitünő német regényíró előadóját ott volt dr Szádeczky-Kardoss Tibor, a jogtudományi kar dékánja, dr Kovács Andor professor, dr Bacso Jenőné, a MANSZ kulturális osztályának vezetője, dr Huss Richárdné, dr Horvay Róbert, dr Fux Antal igazgatók, dr Gulyás Pál író, dr Némédi Lajos és dr Lengyel Imre egyetemi tanáregedek.

A rendező Magyar-Német Főiskolai Iroda nevében dr Heybey Wolfgang egyetemi német lektor üdvözölte Hohlbaum Robert író s hangsúlyozta, hogy olyan íróról van szó, aki sok időt töltött a végteken, a határ mentén és így volt alkalma túl is tekinteni a határokon. Az a

hangulatot a népi és vérségi kötelekre való utalással egyszerűen megváltoztatta. A „Der Mann aus de Chaos” c. regényrészlet, valamint az előadást végén bemutatott költemények nagy hatást váltottak ki a közönségből, mely a kitünő német író felolvasása befejeztével igen melegen ünnepelte.

Hohlbaum Robert igen nagy érdeklődést tanúsított Debrecen és hagyományai iránt. Már nagy sétát tett az egyetemi telepen, ma pedig a Déri Múzeum anyagát tekintte meg. Mindenütt nagy lelkesedéssel nyilatkozott Debrecen város szépségéről és arról a történeti levegőről, ami őt mindjárt az első pillanában megérintette.

Olasz színművészek magyar színpadokon

Színművészetünk másfélszázados jubileumával kapcsolatban az előadó rámutatott arra, hogy az eleinte nagyrészt még dilettánsokból álló színészek első eső német színészet hatása alatt fejlődtek. A német színészet utánzása azonban lassanként modorosságra vezetett, az erzelmeke erőltetett, hamis kifejezésévé fajult. Bajza Józsefnek Nemzeti Színházunk első igazgatójának megjegyzése szerint színészetünkben az ő koráig két irány uralkodott: a síró és az éneklő játéktípus. Csak kivételesen áldott tehetségek, többek között Dérnyé, Egressy Gábor, Lendvay Márton stb. tudtak e hatástól mentesek lenni, illetve az alól szabadulni.

Csak a múlt század második felében következett be az olasz színművészet frissítő, jótékony befolyása. Kezdeődött Ristori Adél 1856 a Nemzeti Színházban lefolyt vendégszereplésével, amely az akkori színházközönséget valószínűleg racionális lázba ejtette és választásainkra is mély hatással volt Gyulay Pál, Jókai, Egressy, Greguss Ágost és Salamon Ferenc bőséges tanulmányokban méltatták művészetét. Márffy professzor előadta előbb eredetiben, aztán sajtó fordításban Tóth Kálmán lelkes ódiáját, melyen a közönség nevében búcsúzott a távozó művésznőtől.

Időbeli sorrendben Ernesto Rossi vendégszereplése következett. Türr István barátját. A világhírű művész emlékirataiban is kedvesen emlékezik vissza az itt elért diadalaira. Rossi, valamint a nyomában következett Tommaso Salvini főként Shakespeare műveiben nyújtottak remek alakításokat, melyekről Péterffy Jenő írt összehasonlító tanulmányt. — Tommaso Salvini fia, Gusztáv szintén nagy sikerrel vendégszerepelt nálunk, de ő még külön elismerést vívott ki magán azzal, hogy Katona Bánk bányát olasz fordításban saját társulatával színre hozta a budapesti Vigaszínházban és Kecskeméten.

Legmélyebb hatással azonban modern színművészetünk fejlődésére a világhírű olasz Duse Eleonora volt. Igen sok feles magyar színművész tőle tanulta meg a természetes játék stílusát. Duse hatáiban történt vendégszereplése is számos értékes színpadtanulmányt váltott ki irodalmunkban. Vele először voltak követésre méltó példái a mesteri olasz színjátszásnak Ermete Novelli és a ma is szereplő Ermete Zacconi. Kivált a modern színművekben. Az újabb vendégszereplések közül az előadó kiemelte Pirandello társulatának, továbbá a két Gramatica-nővérnek sikereit. Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy „Az ember tragédiája” a külföldi rádióbeli előadások után Olaszországban is színre fog kerülni és pedig a már felvetett terv szerint szabadszínpadon.

Márffy professzor legközelebbi előadásának tárgya: Magyar katonák Garibaldi seregében. Ez valószínűleg januárban lesz.

Az olasz nyelven tartott előadást Debrecen olaszul tudó közönsége, kik szép számban jelentek meg, nagy tetszéssel fogadta

❖ VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL ❖

1 kilogramm üvegmasszából 70.000 méter üvegfonál

A gablonzi üvegfüvök középkori velencei receptek szerint már 60 évvel ezelőtt készítették szőhető üvegfonalakat. Az üvekből készült szövetek nagyban gyártására azonban csak a világháború után került sor. Franciaországban és Németországban új módszereket dolgoztak ki az üvegfonalak gyártására. Az új eljárás szerint 1 kg. folyékony üvegből 70.000 m. hosszú finom üvegfonalat készítenek. Egy német találmány segítségével pedig ma már az üvegfonalakat fel is tudják bolyozni, úgy hogy az ilyen fonálból való szövet ugyanolyan puha tapintású, mint a valódi gyapjúszövetek. Érdekes újítás az is, hogy az

üvegszövetekre éppen olyan színes mintákat tudnak nyomni, mint bármilyen más anyagra.

Az üvegfonál és üvegszövet ipari alkalmazása igen széleskörű. Elektromos huzalok szigetelésére az üvegfonál sokkal alkalmasabb, mint a közönséges fonalak, mert sokkal jobban szigetel és magasabb hőt bír el. Az üvegszövet a kémiai szűrőkészülékek-nél például hamarosan ki fogja szorítani az eddig használt szöveteket, mert a savak nem támadják meg, nem ég el, nem romlik és nem penészedik. Az üvegszövet kiváló tulajdonságai közé tartozik az is, hogy elnyeli a hangot, amiért is bő alkalmazást nyer a filmiparban. Amerikában például egyes társaságok a tűzkár elleni biztosítási díjakat magasabbra szabják, ha a biztosított szalonkocsik, hajók, repülőgépek összes függőyei és bútorzatai nem tűzbiztos üvegszövet-

ből készültek. A háziasszonyok is meg fogják kedvelni ezt az új anyagot, amely külsőleg, színben és puhaságban semmiben sem különbözik a gyapjús, pamut- és lenszövetektől, viszont olyan praktikus tulajdonságokkal rendelkezik, amelyekkel ezek egyike sem dicsékedhetik. Így például az üvegszövet abszolút tűzbiztos, lemosható, színtartó és molymentes.

A KARÁCSONYFAPAC 1940. ÉVI KIJELOLÉSE

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy ez évben a karácsonyfákat a Városháza uccában lévő pótvirágpiacra, a Degenfeld térnek a rakodás alól mentesített részén, a Hatvan uccán a páratlan oldalon a Csók utcától lefelé lévő közterületen jelölöm ki. A piachelyet igénylők szabályszerűen bélyegzett, vagy szegénységi bizonyítvánnyal ellátott ké-

relmeiket iktatás előtt kötelesek az I. fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth ucca 20. földszint 36. számú hivatali helyiségben bemutatni. Kötelesek kérelmezők a kérvény benyújtásakor keresztényen származásukat hitelt érdemlően születési anyakönyvi kivonattal igazolni. Ha 1895 október hó 1. napja után született kérelmező, úgy köteles szülei születési anyakönyvi kivonatait is bemutatni. A kérvény benyújtásakor kérelmező köteles igazolni, hogy a karácsonyfát kitől és milyen mennyiségben szerzi be? A helyépen naponta fizetendő a helypénzszedő közegek utján. A hivatalos kertészek a Kossuth uccai virágpiacra a piac tartama alatt karácsonyfa uccai árusítás szokott keretei között szintén árusíthatnak karácsonyfát.

Polgármester.

— Vásároljon hirdetőnkéll

Apróhirdetéseik

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvevő a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Allást keresők

Kiadó
háromszobás fűrdőszobás, kertés magánháza a város szívében. Érkezni Mandel bankház, Piac u. 72.

Csinosan

bútorozott különbejárattú két ágyas szoba azonnalra kiadó, Domb u. 1. szám, 4. ajtó. 1934

Emeleti

lakás beállványozva raktárnak azonnal kiadó, Degenfeld tér 7. 1936

Csinosan

bútorozott kétágyas különbejárattú szoba azonnalra kiadó, Domb u. 1. szám 4. ajtó.

Kiadó

városi négyszobás lakás. A város tulajdonát képező Szt. Anna u. 10-12. sz. bérház I. emeletén egyrendebeli négyszobás lakás azonnalra kiadó. Érkezni lehet Városháza I. em. 37. számú helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester. 1916

Kiadó

üzlethelyiség cukrászdanak, vagy hentesnek, Kaba 2. házszám. 1929

Lakást keresők

Keresek
nagyobb lakást, 4-5 szobást, kereskedelmi célra is használhassam, különálló nagy házat bérelnék. Cím a kiadóban. 1893

Eladás

Gázrezsó,
villanyvasaló teljesen jó karban lévő, eladó. Cím a kiadóban. 1825

Modern

háló, ebédlő, hármas szekrény, rekamié, bőrkárpé, üvegfal, Meidingen-kályha, sezlón, süllyesztő asztalka eladó, Kossuth u. 49. keresztépület. 1593

Rekamier

és egy antik intarziás komót olcsón eladó. Mester ucca 40.

Egy

jó karban lévő férfikerékpár jutányosan eladó. Kígyó u. 32. II. lakás. 1938

Figyelem!

Standard zeneszékény 6+2 csöves elektromotórral és Kristály Pick up. 50 drb gramofonlemezrel megbízásból tladó, Grosz, Miklós u. 8. 1940

Vadonatúj

deszkából 170 hosszú 40 darab láda csomagolásra tojásládának, kerítésnek méhéshozothoz jutányosan eladó, Montai zredes u. 14.

Gyönyörű

nagy perzsaszonyeg, fehér komót, szekrény eladó, Igazgatóné, Törvényszék. 1928

Eladó

100 q vöröskáposzta, 40 q kalarabé, 40 q kelkáposzta azonnali szállításra. Ajánlok szállításra havi 5-6 q spenótot. Cím a kiadóban. 1902

Olasz gitár

hawai készlettel és egy prima cimbalom olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1886

52 fiókos

fűszerberendezés olcsón eladó. Megtekinthető Pósa u. 48. szám.

Használt,

kifogástalan állapotban lévő perzsasaló bunda olcsón, 150 pengőért eladó. Megtekinthető Cegléd ucca 22. fűszerüzlet. 1917

Vétel

Perzsasaló
bundát, kifogástalan állapotban vennék. Cimet „Használt” jelígre kérek. 1920

Megvételre

keresek elősúlyban 70-90 kg malacot; Teleki ucca 62. Nánásy. 1925

Megvételre

keresek egy jó karban lévő rövid zongorát. Tóth Gyula, Poroszlai u. 87. 1870

Ingatlan

Két
hold fekete föld sürgősen eladó, Kishegyesi úton. Érkezni: Garay u. 20. 1908

Szatmárnémeti

legrégibb bevezetett ingatlan forgalmi irodája közvetíti gyorsan és pontosan mindenféle ingatlanokat. Kaufmann Béla, Horthy tér 7. 1578

Házak

és házhelyek igen előnyös fizetési feltételek mellett megvehető. Váradegyházmegeyi Takarékpénztár.

Két

uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni: Erzsébet u. 14. 1685

Ipari

célokra alkalmas új adómentes ház eladó, Tóth Árpád u. 83. szám. 1941

Lakóház,

téglából anyagárban Nagyállomás dohánygyárnál ötszázért, nagyobbab egyezzerért. Telek hozzá törlesztésre. Cím a kiadóban. 1939

Eladó

közvetlen az Ebes állomás mellett 12 és fél hold föld. Érkezni: dr Szalay Károly ügyvédnél, Szent Anna 14. 1933

Boldog-kertben

eladó kétszer kétszoba, konyha, speiz, nyári konyha és mellékhelyiség 950 kvadrát gyümölcsfával, Epreskert u. 13-a. 1930

Ajánlat

Ne dobja el ócska férfi s női kalapját! Olcsón újja alakítja, Kalapipar, Széchenyi u. 7.

Kitűnő

gyógyborok, kisüsti pálinkák legelőcsöbön a Mega boroiban. Boraink 1.60-tól. Telefon: 19-77. Csapó u. 39. 1811

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamón bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. sz. alatt. 153

Fontos

okmányokról készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megőrzi értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotolaboratorium Ferenc József út 40. Hangyabánya.

Szén és fa

azonnali szállításra, bükkfolyó, akác aprítva, szén Kondoi, Salgó és Dorogi Lungné, Hid u. 14. Gázgyárral szemben, Telefon: 20-27.

Zongorahangoló

Gärtner, Kút u. 104. 1857

Messenger Boy

(gyorsküldőnc) vállalat. Megbízható, gyors, pontos, elegáns, diszkrét. Üzenet, pénz, levél és csomag küldeményeket fillérékért (éjjel is) azonnal kézbesít. Iroda: Révész tér 2. (Kistemplom-ház) Telefon: 13-33. 1839

Szörme

bundát, mindennemű szűcs munkát készít Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. 1800

Zománcos

asztali tűzhelyek szakszerű javítását, samotizását, kályhák samotizását, kiégett kőpenyű átserelését vállalom Levencsik, Csapó u. 87. 1817

Gyógycipőket

és javításokat szakszerűen készítik, Némethy Sándor, Simonffy u. 1-b. 1836

Naményi

Gyorsíró és Gépiróiskolába kezdőtanfolyamra beiratkozhat. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga, állásbaajánlás. Batthyány u. 1.

Különféle

Nagyforgalmú
fűszerüzlet a piactéren más vállalkozás miatt átadó. Cím a kiadóban. 1942

Szapannak

való zsiradékok szappanra becsesrelek, Pal szappanos, Kőlcsey u. 8. 1946

Keresetetik

150 hektoliter töltőképes boros hordó kölcsönre egy pár hónapra. Cím megírdható Krausz borsgyáreskedőnél, Piac u. 66. Telefon: 29140. 1947

Ellátás

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták Debrecen. Ferenc József út 9. szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Református Lapkiadó Vállalat. — A szerkesztésért és kiadásért felel: **Thury Levente.** Nyomta a könyvnyomtatás 500. évében Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, **Ferenc József út 49. szám.**

Allást keresők

Betöltendő állás

Lapkiadó
biciklivel felvétetik. Cím a kiadóban.

Rikkancsokat

felveszünk. Cím a kiadóhivatalba.

Italmérésbe

üzletvezetőt keres a Tégláskerti Olvasókör 500 pengő övadékkal. Jelentkezés Batlton u. 26. sz. alatt december 15-ig. 1915

Jó megjelenségű

keresztény hölgyeket és urakat keresünk igen megkönynyított aquizitóri munkára. Megfelelő szorgalom mellett szép kereseti lehetőség. Cím a kiadóhivatalban. 1806

Vezetőgépész

keresünk. Csakis írásbeli megkeresést kér részletes gyakorlat, referenciák és igények megjelölésével, Hosszúpályi Gazdaság, Hosszúpályi. 1927

Egy

jó családból való szorgalmas fiú tanulónak felvétetik, Késes u. 74. 1935

Tanulóéányt

négy középiskolával felvesz Glodmann Anna kozmetikus, Hatvan u. 2. I. e. 1936

Ügyes

lányokat papucs-készítéshez felveszek: Textilfeldolgozó, Batthyány ucca 1. sz. I. em. 1945

Intelligensebb

középkorú nő keresek napi kétághoz, nőhöz kísérőül. Kiadóhivatalba „Délután” jelígre. 1944

Kiadó lakás

Különbejárattú
csinosan bútorozott uccai szoba, fűrdőszobahasználattal kiadó, Miklós u. 18. jobbra.

Légtűtésű

bútorozott szoba kiadó 15-re Svetits III. udvar, föld. 3. 1937

Szerda, 1940 december 11.
XXXVII. évfolyam, 282. sz.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. Telefon:

Csáky
e

Román önké
ségek szer

apest, december 10. Csáky Ist-
róf külügyminiszter ma este a
Belgrádban
gyűlésén
kíséretben
Ghiczy Jenő rendkívüli követ
ghatalmazott miniszter, a politi-
kai vezető, Barthelemy Tibor
vüli követ és meghatalmazott
ter, a külügyminiszter kabinet-
és dr. Ullen-Revczky Antal
elői tanácsos, a külügyminiszter-
székénél.
történt
tóna str-
ni a kül-

cs Bud
a látog

ánó, december 10. A Popolo
a rámatat arra, hogy gróf Csáky
látogatását Cincur-Markovics
láv külügyminiszter a legfrövi-
dön belül visszavonni fogja. A

A Kormányzó
üttm

TI) A
oldalát
trádi lé-
is ki-
er szer-
vezés-
ugoszlav közeledésel.

Pravda” szerint kétsős jelentő-
van Csáky István (gróf) látogata-
s: 1. Ez lesz a ke- ország kö-
iennálló régi, még az 1926-ban
y Miklós kormányzó által meg-
nyitott látogatás megújításá-
az együl-
szítésül-

mikén-
s moab-
beresé-
szelése.

1 kilogramm üvegmasszából 70.000 méter üvegfonal

A gablonzi üvegfúvók középkori velencei receptek szerint már 60 évvel ezelőtt készítették szőhető üvegfonalakat. Az üvekből készült szövetek nagyban gyártására azonban csak a világháború után került sor. Franciaországban és Németországban új módszereket dolgoztak ki az üvegfonalak gyártására. Az új eljárás szerint 1 kg. folyékony üvegből 70.000 m. hosszú finom üvegfonalat készítenek. Egy német találmány segítségével pedig ma már az üvegfonalakat fel is tudják bolyozni, úgy hogy az ilyen fonalból való szövet ugyanolyan puha tapintású, mint a valódi gyapjúszövetek. Érdekes újítás az is, hogy az

üvegszövetekre éppen olyan színes mintákat tudnak nyomni, mint bármilyen más anyagra.

Az üvegfonal és üvegszövet ipari alkalmazása igen széleskörű. Elektromos huzalok szigetelésére az üvegfonal sokkal alkalmasabb, mint a közönséges fonalak, mert sokkal jobban szigetel és magasabb hőt bír el. Az üvegszövet a kémiai szűrőkészülékek-nél például hamarosan ki fogja szorítani az eddig használt szöveteket, mert a savak nem támadják meg, nem ég el, nem romlik és nem penészedik. Az üvegszövet kiváló tulajdonságai közé tartozik az is, hogy elnyeli a hangot, amiért is bő alkalmazást nyer a filmiparban. Amerikában például egyes társaságok a tűzkár elleni biztosítási díjakat magasabbra szabják, ha a biztosított szalonkocsik, hajók, repülőgépek összes függőyei és bútorzatai nem tűzbiztos üvegszövet-

ből készültek. A háziasszonyok is meg fogják kedvelni ezt az új anyagot, amely külsőleg, színben és puhaságban semmiben sem különbözik a gyapjús-, pamut- és lenszövetektől, viszont olyan praktikus tulajdonságokkal rendelkezik, amelyekkel ezek egyike sem dicsekedhetik. Így például az üvegszövet abszolút tűzbiztos, lemosható, színtartó és molymentes.

A KARÁCSONYFAPAC 1940. ÉVI KIJELÖLÉSE.

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy ez évben a karácsonyfákat a Városháza uccában lévő pótvirágpiacra, a Degenfeld térnek a rakodás alól mentesített részén, a Hatvan uccán a páratlan oldalon a Csók utcától lefelé lévő közterületen jelölöm ki. A piachelyet igénylők szabályszerűen bélyegzett, vagy szegénységi bizonyítvánnyal ellátott ké-

relmeiket iktatás előtt kötelesek az I. fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth ucca 20. földszint 36. számú hivatali helyiségben bemutatni. Kötelesek kérelmezők a kérvény benyújtásakor keresztyén származásukat hitelt érdemlően születési anyakönyvi kivonattal igazolni. Ha 1895 október hó 1. napja után született kérelmező, úgy köteles szülei születési anyakönyvi kivonatait is bemutatni. A kérvény benyújtásakor kérelmező köteles igazolni, hogy a karácsonyfát kitől és milyen mennyiségben szerzi be? A helyi pénz naponta fizetendő a helypénzszedő közegek után. A hivatalos kertészek a Kossuth uccai virágpiacra a piac tartama alatt karácsonyfa uccai árusítás szokott keretei között szintén árusíthatnak karácsonyfát.

Polgármester.

— Vásároljon hirdetőinknél!

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetés más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig tessék a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Allást keresők

háromszobás fűrdőszobás, kertés magánház a város szívében. Értekezni Mandel bankház, Piac u. 72.

Betöltendő állás

Lapkihordó biciklivel felvétetik. Cím a kiadóban.

Rikkancsokat felveszünk. Cím a kiadóhivatalba.

Italmérésbe üzletvezetőt keres a Tégláskerti Olvasókör 500 pengő övadékkal. Jelentkezés Balaton u. 26. sz. alatt december 15-ig. 1915

Jómegejelenésű keresztyén hölgyeket és urakat keresünk igen megkönynyített aqizitóri munkára. Megfelelő szorgalom mellett szép kereseti lehetőség. Cím a kiadóhivatalban. 1806

Vezetőgépészt keresünk. Csakis írásbeli megkeresést kér részletes gyakorlat, referenciák és igények megjelölésével, Hosszúpályi Gazdaság, Hosszúpályi. 1927

Egy jó családból való szorgalmas fiú tanulóknak felvétetik, Késses u. 74. 1935

Tanulóleányt négy középiskolával felvesz Glodmann Anna kozmetikus, Hatvan u. 2. I. e. 1936

Ügyes lányokat papucskészítéshez felveszek: Textilfeldolgozó, Batthyány ucca 1. sz. I. em. 1945

Intelligensebb középkorú nőt keresek napi sétához, nőhöz kísérőül. Kiadóhivatalba „Délután” jel-igére. 1944

Kiadó lakás

Különbejárati csinosan bútorozott uccai szoba, fűrdőszobahasználattal kiadó, Miklós u. 18. jobbra.

Légtűtésű bútorozott szoba kiadó 15-re Svetits III. udvar, föld. 3. 1937

Csinosan bútorozott különbejárati két ágyas szoba azonnalra kiadó, Domb u. 1. szám, 4. ajtó. 1934

Emeleti lakás beállványozva raktárnak azonnal kiadó, Degenfeld tér 7. 1936

Csinosan bútorozott kétágyas különbejárati szoba azonnalra kiadó, Domb u. 1. szám 4. ajtó.

Kiadó városi négyszobás lakás. A város tulajdonát képező Szt. Anna u. 10—12. sz. bérház I. emeletén egyrendebeli négyszobás lakás azonnalra kiadó. Értekezni lehet Városháza I. em. 37. számú helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester. 1916

Kiadó üzlethelyiség cukrászdának, vagy hentesnek, Kaba 2. házszám. 1929

Lakást keresők

Keresek nagyobb lakást, 4—5 szobást, kereskedelmi célra is használhassam, különálló nagy házat bérelnék. Cím a kiadóban. 1893

Eladás

Keresek élősúlyban 70—90 kg malacot, Teleki ucca 62. Nánásy. 1925

Megvételre keresek egy jó karban lévő rövid zongorát. Tóth Gyula, Poroszlai u. 87. 1870

Ingatlan

Két hold fekete föld sűrűsösen eladó, Kishegyesi úton. Értekezni: Garay u. 20. 1908

Szatmárnémeti legrégebbi bevezetett ingatlan forgalmi irodája közvetíti gyorsan és pontosan mindenféle ingatlanokat. Kaufmann Béla, Horthy tér 7. 1578

Figyelem! Standard zenesekevény 6+2 csöves elektromotorral és Kristály Pick up. 50 drb gramfononlemezrel megbízásból tladó, Grosz, Miklós u. 8. 1940

Vadonatúj deszkából 170 hosszú 40 darab láda csomagolásra tojásládának, kerítésnek méhé-szethez jutányosan eladó, Monti ezredes u. 14.

Gyönyörű nagy perzsaszőnyeg, fehér komót, szekrény eladó, Igazgatóné, Törvénysek. 1928

Eladó 100 q vöröskáposzta, 40 q kalarábé, 40 q kelkáposzta azonnali szállításra. Ajánlok szállításra havi 5—6 q spenótot. Cím a kiadóban. 1902

Olasz gitár hawai készlettel és egy prima cimbalom olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1886

52 fiókos fűszerberendezés olcsón eladó. Megtekinthető Posa u. 48. szám.

Használt, kifogástalan állapotban lévő perzsaláb bunda olcsón, 150 pengőért eladó. Megtekinthető Cegléd ucca 22. fűszer-üzlet. 1917

Vétel

Perzsaláb bundát, kifogástalan állapotban vennék. Cimet „Használt” jelígre kérek. 1920

Megvételre keresek élősúlyban 70—90 kg malacot, Teleki ucca 62. Nánásy. 1925

Megvételre keresek egy jó karban lévő rövid zongorát. Tóth Gyula, Poroszlai u. 87. 1870

Ingatlan

Két hold fekete föld sűrűsösen eladó, Kishegyesi úton. Értekezni: Garay u. 20. 1908

Szatmárnémeti legrégebbi bevezetett ingatlan forgalmi irodája közvetíti gyorsan és pontosan mindenféle ingatlanokat. Kaufmann Béla, Horthy tér 7. 1578

Házak és házhelyek igen előnyös fizetési feltételek mellett megvehető. Váradegyházmegyei Takarékpénztár.

Két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni: Erzsébet u. 14. 1685

Ipari célokra alkalmas új adómentes ház eladó, Tóth Árpád u. 83. szám. 1941

Lakóház, téglából anyagárban Nagyalállomás dohánygyárnál ötszázért, nagyobbbat egyezzerért. Telek hozzá törlesztésre. Cím a kiadóban. 1939

Eladó közvetlen az Ebes állomás mellett 12 és fél hold föld. Értekezni: dr Szalay Károly ügyvédnél, Szent Anna 14. 1933

Boldog-kertben eladó kétszer kétszoba, konyha, speiz, nyári konyha és mellékhelyiség 950 kvadrát gyümölcslelssel, Epreskert u. 13-a. 1930

Ajánlat

Ne dobja el ócska férfi s női kalapját! Olcsón újja alakítja, Kalapipar, Széchenyi u. 7.

Kitűnő gyógyborok, kisüsti pálinkák legolcsóbban a Mega borozóban. Boraink 1.60-tól. Telefon: 19-77. Csapó u. 39. 1811

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Sala mon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. sz. alatti 153

Fontos okmányokról készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotelaboratorium Ferenc József út 40. Hangya-bérház

Szén és fa azonnali szállításra, bükk tölgy, akác aprítva, szén Kondoi, Salgó és Dorogi Lungné, Hid u. 14. Gázgyárral szemben, Telefon: 20-27.

Zongorahangoló Gärtner, Kút u. 104. 1857

Messenger Boy (gyorsküldőnc) vállalat. Megbízható, gyors, pontos, elegáns, diszkrét. Üzenet, pénz, levél és csomag küldeményeket fillérekért (éjjel is) azonnal kézbesít. Iroda: Révész tér 2. (Kistemplom-ház) Telefon: 13-33. 1839

Szörme bundát, mindennemű szűcs munkát készít Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. 1800

Zománcos asztali tűzhelyek szakszerű javítását, samoltozását, kályhák samoltozását, kiégett köpeny átszerelését vállalom Levencsik, Csapó u. 87. 1817

Gyógycipőket és javításokat szakszerűen készítik, Nemethy Sándor, Simonffy u. 1-b. 1836

Naményi Gyorsíró és Gépiróiskolába kezdőtanfolyamra beiratkozhat, Vidékieknek vasútkedvezmény. Allamvizsga, állásbaajánlás. Batthyány u. 1.

Különféle

Nagyforgalmú fűszerüzlet a piactéren más vállalkozás miatt átadó. Cím a kiadóban. 1942

Szapannak való zsiradékot szappanra becserelek, Pál szappanos, Kölcsey u. 8. 1946

Keretetik 150 hektoliter töltőképes boros hordó kölcsönre egy pár hónapra. Cím meg tudható Krausz bornagykereskedőnél, Piac u. 66. Telefon: 29140. 1947

Ellátás

Hungária-pensió Családi otthon, kitűnő konyha, a lesgzigorúbb diéták Debrecen. Ferenc József út 9. szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Református Lapkiadó Vállalat. — A szerkesztésért és kiadásért felel: Thury Levente. Nyomta a könyvnyomtatás 500. évében Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

40 december 11. violyam, 282. sz. és kiadóhivatal: Zsef út 49. Telefon: 21-52.

ndkívüli figyel-
mán önkényes
eket szenved

Budape-
ván gróf
menetren
pos hiva-
indult. Z
szi a jug
külügymi
Cincár-M
miniszter
zött fog
miniszter
érkezik
Külgü-
utaznak
és megh
kai oszl
rendkivü
miniszter
lönöke e
követésé
rium saj
vezetője
Szerda
tisztelg
jának m

varosba a magyar
alonkocsiját, ahol
jug-szláv külü-
yes külsőségek ho-
só magyar külüg-
atalos látogatásra

ink kíséretében
ó rendkivüli követ
miniszter, a polü-
séről eszm
Csütört
belgrádi m
jugoszláv
A magy
sának pró
get ér.
Gróf C
teken reg

arkovics Budapes
a látogatást

er 10. A Popolo
ra, hogy gróf Csáky
Cincár-Markovics
és gyako
remteni.

álta
műkö

Belgr
kedd d
gróf Cs
togatás
cmeli a
dára va
a hétfő
majd ju
gyar-ju
A
sége v
sának:
zött fe
Horthy
indítot
lása. 2
működ
seikne
A ci
tet Ho
csi be
dött r

reszletesen emlékez-
ős kormányzó rohá-
mely mélyen bereső-
oszláv emlékeztetőbe.